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บทสรปุผู้บริหาร 
(Executive Summary) 

 
รายงานวิจัย เรื่อง “การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้

กู้ยืมเพื่อการศึกษา” มีวัตถุประสงค์เพื ่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุน เงินให้กู้ยืม      
เพื่อการศึกษาต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาในด้านต่างๆ ที่กองทุนได้ท า             
การส ารวจ รวมทั้งข้อเสนอแนะของผู้รับบริการในการด าเนินงานของกองทุน  ประเมินคุณภาพ            
การด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน เป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้
ข่าวสารที่กองทุนได้มีการเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ และน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจ
มาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผนประชาสัมพันธ์ของกองทุนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

การส ารวจในครั้งนี้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงบรรยายประเภทการศึกษาเชิงส ารวจ กลุ่มตัวอย่าง
แบ่งออกเป็น 6 กลุ่ม ได้แก่ 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 คน         
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 384 คน 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ            
ของสถานศึกษา จ านวน 354 คน 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จ านวน  
384 คน 5) ผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 คน และ 6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน จ านวน 
354 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงาน
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา แบ่งออกเป็น 6 ฉบับ ได้แก่ ฉบับที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษา           
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา ฉบับที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้            
แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ ฉบับที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน และฉบับที่ 6 เครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มี
การหักบัญชีเงินเดือน  โดยแบบส ารวจมีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ แบบมาตรประมาณค่า            
5 ระดับ และแบบปลายเปิดการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณโดยการหาค่าความถี่ ร้อยละ ร้อยละสูงสุด 
2 อันดับแรก (Top-Two-Box) ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์เนื้อหา (Content 
analysis) ส าหรับข้อมูลเชิงคุณภาพผลการวิจัยพบว่า 

ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา
ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.70 เมื่อพิจารณา       
ร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 95.06 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็น
ร้อยละ 95.05 และเมื่อพิจารณาตามกลุ่มเป้าหมาย พบว่า 

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความ
พึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.33
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.30 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
ความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่            
ร้อยละ 94.94 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.48 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  
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กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจ       
มากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 96.05
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพงึพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 24.01 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 25)  

กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
ความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่
ร้อยละ 95.64 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.78 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5)  

กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.77 เมื่อถ่วงน้ าหนักความ           
พึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.74 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

กลุ่มที่ 6 เครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความ
พึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 คิดเป็นร้อยละ 94.63 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่             
ร้อยละ 95.14 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.73 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

 
สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 

กลุ่มเป้าหมาย 

ค่าเฉลี่ย
รวม 
(𝒙̅) 

ร้อยละ 
ความพึง
พอใจ 

ร้อยละความ
พึงพอใจ 

(Top-Two-
Box) 

ร้อยละ 
(ถ่วง

น ้าหนัก) 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ
การอนุมัติกู้ยืม  

4.78 95.60 94.33 28.30 

2) นั ก เ รี ยน /นั กศึ กษาผู้ กู้ ยื มที่ อ ยู่
ระหว่างการช าระหนี ้

4.79 95.80 94.94 28.48 

3)  ผู้ ป ฏิ บั ติ ง า น ก อ ง ทุ น ฯ  ข อ ง
สถานศึกษา 

4.80 96.00 96.05 24.01 

4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู ้

4.79 95.80 95.64 4.78 

5) ผู้ค้ าประกัน 4.78 95.60 94.77 4.74 
6) เครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหัก
บัญชีเงินเดือน 

4.77 95.40 94.63 4.73 

ภาพรวม 4.79 95.70 95.06 95.05 
หมายเหตุ: ร้อยละของการถ่วงน้ าหนักของกลุ่มเป้าหมายทั้ง 6 กลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 30, 30, 25, 5, 5 และ 5 
ตามล าดับ 
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สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
รายด้าน 

ประเด็นรายการส้ารวจ กลุ่มที่ 
1 

กลุ่มที่ 
2 

กลุ่มที่ 
3 

กลุ่มที่ 
4 

กลุ่มที่ 
5 

กลุ่มที่ 
6 

1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.80 4.78 4.76 4.79 4.77 4.78 
2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอน
การให้บริการ 

4.76 4.80 4.79 4.76 4.77 4.74 

3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
- ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม 

4.78 4.80 4.79 4.80 4.77 4.79 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการ
ด าเนินงานของกองทุนฯ  
- ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร 

4.77 4.76 4.84 4.80 4.81 4.77 

ภาพรวม 4.78 4.79 4.80 4.79 4.78 4.77 
  

ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบการส ารวจความพึงพอใจต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้
กู้ยืมเพื่อการศึกษารายด้านภาพรวมกลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม อยู่ใน
ระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ อยู่ใน
ระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา อยู่ในระดับมากที่สุด 
มีค่าเฉลี่ย 4.80 กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ อยู่ในระดับมากที่สุด           
มีค่าเฉลี่ย 4.79 กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 และกลุ่มที่ 6 เครือข่าย
องค์กรนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 เมื่อพิจารณาเป็น           
รายกลุ่ม พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจด้านการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 ด้านกระบวนการ หรือ
ขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.20 ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก - ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 
95.60 และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  – ด้านการประชาสัมพันธ์และ
รับรู้ข่าวสาร อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 

กลุ่ มที่  2 นัก เ รี ยน /นักศึ กษาผู้ กู้ ยื มที่ อยู่ ร ะหว่ า งการช า ระหนี้  มี ความพึ งพอใจ                      
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60           
ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็นร้อยละ 
96.00 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด            
มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ คือ 
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู ้ข่าวสาร เท่ากัน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็น            
ร้อยละ 95.20 
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กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา  มีความพึงพอใจด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.20 ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอน
การให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
คือ ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80              
และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  คือ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.84 คิดเป็นร้อยละ 96.80 

กลุ่ มที่  4 นัก เรี ยน /นักศึกษาที่ ขอกู้ แต่ ไม่ ได้ รับการอนุมั ติ เ งินกู้  มีความพึ งพอใจ                       
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80               
ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.76 คิดเป็นร้อยละ 
95.20 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด            
มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ คือ 
ด ้านการประชาส ัมพ ันธ ์และร ับรู ้ข ่าวสาร  อยู่ ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.80 คิดเป็น                 
ร้อยละ 96.00           

กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน มีด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที ่อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 
คิดเป็นร้อยละ 95.40 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ใน
ระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงาน
ของกองทุนฯ คือ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.81 
คิดเป็นร้อยละ 96.20 
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การน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.74 คิดเป็นร้อยละ 94.80              
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 และด้านอื ่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  คือ                    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 

 
ข้อเสนอแนะต่อการด้าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  
 1) ควรลดจ านวนชั่วโมงในการท าจิตอาสาส าหรับผู้กู้ยืม  

2) ควรลดขั้นตอนในการด าเนินงานระบบ e-studentloan และปรับปรุงการโอนเงิน
ค่าครองชีพให้มีความรวดเร็ว 

3) ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้โดยการออกโปรโมชั่นต่าง ๆ เพื่อจูงใจให้ลูกหนี้มา
ช าระหนี้ เช่น การปรับลดอัตราดอกเบี้ยและเบี้ยปรับ 

4) ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้หรือแจ้งเตือนกรณีมียอดค้างช าระหนี้
เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง 

5) ควรปรับปรุงระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เป็นปัจจุบันรวมถึงข้อมูลการคิดดอกเบี้ย 
และเบี้ยปรับควรมีความชัดเจน  



จ 
 

6) ควรปรับปรุงขั้นตอนการลงทะเบียนระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เข้าถึงง่าย ไม่ซับซ้อน   
7) ควรมีการขยายความร่วมมือกับหน่วยงานองค์กรนายจ้างให้ครอบคลุมทุกกลุ ่ม              

เพื่อด าเนินการหักเงินเดือนช าระคืนกองทุนเพิ่มมากขึ้น  
8) ควรม ีร ะบบต ิดตามหนี ้ก ับผู ้กู ้ย ืมที ่ค ้า งช า ร ะหนี ้อ ย ่า ง เ ข ้ม ง วด  และควรม ี                     

การหักเงินเดือนกับกลุ่มพนักงานราชการ/ลูกจ้าง และหน่วยงานบริษัท เพื่อไม่ให้เกิดความ
เหลื่อมล้ ากัน 

9) ควรเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอส าหรับการตอบข้อมูลทางโทรศัพท์ และ Social 
Media  

10) ควรเน้นการประชาสัมพันธ์ช่องทางการติดต่อส าหรับการหักเงินเดือนผ่านองค์กร
นายจ้าง และข่าวสารต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเพิ่มมากขึ้น 
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นายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 

43 
18 จ านวนและร้อยละของข่าวสารกองทุนฯที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถาม

ของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 

44 



ฌ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
ตารางที ่ หน้า 
19 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน

ของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 

45 
20 สรุปผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม

เพื่อการศึกษาภาพรวม 
 

57 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 1 
บทน า 

 
1.1 ความเป็นมา 
 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) จัดตั้งขึ้นมาโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้กู้ยืมเงิน           
แก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ เพื่อเป็นค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวเนื่องกับการศึกษา   
และค่าใช้จ่ายที่จ าเป็นในการครองชีพระหว่างศึกษา โดยในการให้กู้ยืมกองทุนได้มอบอ านาจให้กับ
สถานศึกษาด าเนินการให้กู้ยืม แทนกองทุน ปัจจุบันมีนักเรียน/นักศึกษาที่ได้รับโอกาส ทางการศึกษา
จากกองทุนตั้งแต่ระดับมัธยมศึกษา ตอนปลาย (สายสามัญและสายอาชีพ) จนถึงระดับปริญญาตรี       
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2539 ถึงปัจจุบันไปแล้วกว่า 5.6 ล้านราย เป็นเงินให้กู้ยืมกว่า 6 แสนล้านบาท          
ทั้งนี้ กองทุนฯ มีนโยบายยกระดับการให้บริการ เพื่อตอบสนองความคาดหวังและความต้องการของผู้มี
ส่วนได้ส่วนเสีย และพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจัดการของกองทุน 
  ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา มีแผนการส ารวจความพึงพอใจ
ต่อการด าเนินงานกองทุนฯ ของผู้ที่เกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุนฯ ทั้งนี้ การส ารวจความพึงพอใจ
ดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของการประเมินผลการด าเนินงานทุนหมุนเวียน ประจ าปีบัญชี 2562 เพื่อน าผล              
ที่ได้รับจากการส ารวจมาด าเนินการแก้ไขปรับปรุงการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่าง ๆ ซึ่งจะท าให้                       
ผู้ที่เกี่ยวข้องกับกองทุนได้รับความพึงพอใจสูงสุด 

 

1.2 วัตถุประสงค์ 
1 .2.1 เพื ่อส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช ้บริการกองทุน เงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ           

การด าเนินงานกองทุนเงินในด้านต่างๆ ที่กองทุนได้ท าการส ารวจ รวมทั้งข้อเสนอแนะของผู้รับบริการ
ในการด าเนินงานของกองทุน 
 1.2.2 เพื่อประเมินคุณภาพการด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน 
 1.2.3 เพื่อเป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนได้มีการ
เผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ 
 1.2.4 เพื่อน าข้อมูลที่ ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผน
ประชาสัมพันธ์ของกองทุนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 
1.3 ขอบเขตการด าเนินงาน 
 การศึกษาในครั้งนี้ ได้ก าหนดกลุ่มเป้าหมาย ตัวแปร/ประเด็นในการศึกษาตามกรอบของ
วัตถุประสงค์ ดังนี ้

1.3.1 กลุ่มเป้าหมาย ส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนฯ ต่อการด าเนินงาน
กองทุนฯ 
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      1.3.1 .1 ท าการศึกษาวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative research) ในลักษณะการส ารวจ 
(Survey) โดยเก็บรวบรวมจากแบบสอบถาม (Questionnaires) และประมวลผลความพึงพอใจผู้ใช้บริการ
โดยใช้สถิติพรรณนา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 6 กลุ่ม ดังนี ้

 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
 2) นักเรียน/นกัศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหน้ี  
 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. 
 5) ผู้ค้ าประกัน 
     6) เครือขา่ยนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

        1.3.1.2 ก าหนดน้ าหนักความส าคัญของการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
จ านวน 6 กลุ่ม ได้แก่                

 1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กูย้ืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม (ร้อยละ 30) 
 2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กูย้ืม ที่อยู่ระหวา่งการช าระหนี้ (ร้อยละ 30) 
 3) กลุ่มผู้ปฏิบตัิงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา (ร้อยละ 25) 
 4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ (ร้อยละ 5) 
  5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน (ร้อยละ 5) 
  6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหกับัญชีเงินเดือน (ร้อยละ 5) 

 1.3.2 ตัวแปร/ประเด็น  การส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของผู ้ใช้บริการ
ครอบคลุมในประเด็นต่าง ๆ ดังนี ้

 1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ เช่น กระบวนการหรือ

ขั้นตอนการกู้ยืม การช าระหน้ี  
3) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
    - ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม เช่น ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม                    

(e-Studentloan) ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ 
4) ความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
    - ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร เช่น การรับรู้ข่าวสารด้านการกู้ยืมและ

การช าระหน้ี กยศ. ช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ.  
 

1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 ผลการศึกษาครั้งนี้ท าให้ได้สารสนเทศเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาของแต่ละกลุ่มเป้าหมายเพื่อเป็นประโยชน์ในการวางแผน 
การด าเนินการแก้ไขปรับปรุงการด าเนินงานของกองทุนฯในด้านต่าง ๆ ซึ่งจะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับ
กองทุนฯ ได้รับความพึงพอใจสูงสุด 
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1.5 รายละเอียดแผนการด าเนินงาน  
(ระยะเวลาโครงการเริ่มต้นต้ังแต่ วันที่ 31 มกราคม 2562 – 30 กรกฎาคม 2562) 

แผนการด าเนินงาน 
ปี 2562 

ก.พ. มี.ค เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. 
1. ศึกษาข้อมูลเบื้องต้น ประกอบด้วย กรอบ
แนวคิดในการส ำรวจประชำกร และตัวอย่ำง
เครื่องมือที่ใช้ในกำรวิจัย วิธีกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
กำรวิเครำะห์ข้อมูล และแผนกำรด ำเนินงำน 

      

2. จัดท าแบบสอบถำมที่จะใช้ในกำรส ำรวจควำม
พึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนกองทุน
เงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ ทั้ง 5 กลุ่ม  โดยผ่ำนกำร
พิจำรณำของคณะกรรมกำร ประกอบด้วย  
   2.1 นักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ
กู้ยืม 
   2.2 นักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการ
ช าระหนี้ 
   2.3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
   2.4 นักเรียนนักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการ
อนุมัติเงินกู้ 
   2.5 ผู้ค้ าประกัน 
  2.6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

      

3. จัดท ารายงานความก้าวหน้าของการด าเนินงาน 
งวดงานที่ 1 

      

4. น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมา
ด าเนินการทดลองใช้ (Try Out) กับผู้ใช้บริการ
ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่ม
ตัวอย่าง จ านวน 30 คน 

      

5. น าแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูลผลการ
ทดสอบเบื้องต้น 

      

6. น าแบบสอบถามมาด าเนินการใช้กับผู้ใช้บริการ
ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษากับกลุ่ม
ตัวอย่าง ทั้ง 6 กลุ่ม 

      

7. น ำแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูลผล การ
ส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริกำรต่อกำร
ด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

      

8. จัดท ารายงานฉบับสมบูรณ์ พร้อมข้อมูลผู้ตอบ
แบบสอบถามที่สามารถสุ่มตัวอย่างผล การส ารวจ 

      

 



 
 

บทที่ 2 
แนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง 

 
 การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของ

ผู้ใช้บริการกองทุนฯ ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ได้ใชแ้นวคิดและทฤษฎีดังนี้  
 2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
 2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการบริการ 
 2.3 แนวคิดเกี่ยวการประชาสัมพันธ์ 

 
2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ  

จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับความพึงพอใจ และมีผู้วิจัย
หลาย ท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดและทฤษฎี ไว้ดังนี้  

Wolman (1973) ได้ให้ความหมายของความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึก (Feeling)           
มีความสุข เมื่อได้รับผลส าเร็จตามความมุ่งหมายที่ต้องการหรือตามแรงจูงใจ  

Vroom (1964) ได้กล่าวว่า ทัศนคติและความพึงพอใจในสิ่งหนึ่งสามารถใช้แทนกันได้ เพราะ
ทั้งสอง ค านี้หมายถึง ผลที่ได้จากการที่บุคคลเข้าไปมีส่วนร่วมในสิ่งนั้น ทัศนทคติด้านบวกจะแสดงให้
เห็นถึงสภาพ ความพึงพอใจในสิ่งนั้นและทัศนคติด้านลบจะแสดงให้เห็นถึงสภาพความไม่พึงพอใจ  

Thomas & Eart (1973) ได้ให้แนวคิดความพึงพอใจว่า การวัดความพึงพอใจเป็นวิธีหนึ่ง            
ที่ใช้กันอยู่ เพื่อทราบผลของการให้บริการที่ดีเลิศท าให้ลูกค้าเกิดความพึงพอใจเป็นสิ่งที่บริษัทเชื่อว่ามี
คุณค่า และควรให้ความเข้าใจในความต้องการและปัญหาของลูกค้าในการให้บริการด้านสุขภาพ 
ผู้บริหารขององค์กร จึงต้องมีความรับผิดชอบในการปรับปรุงคุณภาพให้เกิดประสิทธิผลและให้ผลดี
อยา่งต่อเนื่อง  

Barnard (อ้างถึงในราชันย์  ธงชัย, 2555) กล่าวถึง สิ่งจูงในหรือปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึง
พอใจในการปฏิบัติงานไว้ ดังนี ้
  1. สิ่งจูงใจที่เป็นวัตถุ ได้แก่ เงิน วัสดุอุปกรณ์ อาคารสถานที่ ฯลฯ 
  2. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับโอกาส เช่น โอกาสเกี่ยวกับความมีชื่อเสียง ความมีอิทธิพลโดยการได้รับ
ต าแหน่งดีๆ เป็นต้น 
  3. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับสภาพความช่วยเหลือการได้รับบริการต่างๆ 
  4. ความสามารถขององค์การที่จะให้ความพึงพอใจแก่บุคคลโดยเปิดโอกาสให้แสดงอุดมคติ
โดยเสรีเพื่อกระตุ้นให้บุคคลเกิดความภูมิใจในฝีมือ และมีโอกาสได้รับสวัสดิการต่าง ๆ 
  5. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับผู้ร่วมงานการมีความสัมพันธ์ฉันท์มิตรกับบุคคลในหน่วยงานความผูกพัน
และการได้มีส่วนร่วมกับกิจกรรมขององค์การ 
  6. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับสภาพการท างานที่เป็นอยู่ตามปกติประจ าวัน 
  7. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับความมั่นคงปลอดภัยทางสังคม 
  8. มีความมั่นคงในการท างานและการมีหลักประกันให้อยู่ดีกินดี 
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2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการบริการ 
จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการบริการ ผู้วิจัยได้ศึกษา

ค้นคว้าผลการวิจัยและมีผู้วิจัยหลายท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดทฤษฎี ไว้ดังนี้ 
Groonroo (1990) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหนึ่งหรือกิจกรรมหลาย

อย่างที่มีลักษณะไม่อาจจับต้องได้ ซึ่งโดยทั่วไปไม่จ าเป็นต้องทุกกรณีที่เกิดขึ้นจากการปฏิสัมพันธ์
ระหว่างลูกค้ากับพนักงานบริการและหรือลูกค้ากับบริษัทผลิตสินค้ากับระบบของการให้บริการที่ได้จัด
ไว้ เพ่ือช่วยผ่อนคลายปัญหาของลูกค้า 

Kotler (1997) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหรือปฏิบัติการใดๆ ที่กลุ่ม
บุคคลหนึ่งสามารถน าเสนอให้อีกกลุ่มบุคคลหนึ่งซึ่งไม่สามารถจับต้องได้ และไม่ได้ส่งผลของความเป็น
เจ้าของ 
สิ่งใด ทั้งนี้การกระท าดังกล่าวอาจจะรวมหรือไม่รวมอยู่กับสินค้าที่มีตัวตนได้ 

Katz Elihu and Brenda Danet (อ้างถึงใน อเนก สุวรรณบัณฑิต และภาสกร อดุลพัฒน
กิจ) ได้ศึกษาการบริการประชาชน เช่น หลักการที่ส าคัญของการให้บริการขององค์กรของรัฐ 
ประกอบด้วยหลักการ 3 ประการ คือ 

1. การติดต่อเฉพาะงาน (Specificity) เป็นหลักการที่ต้องการให้บทบาทของประชาชนและ 
เจ้าหน้าที่อยู่ในวงจ ากัด เพื่อให้การควบคุมเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์และท าได้ง่าย ทั้งนี้โดยดูจาก
เจ้าหน้าที่ที่ให้บริการว่าให้บริการประชาชนเฉพาะเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ ปฏิบัติหรือมีการสอบถามเรื่อง
อื่นหรือไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ หากมีการให้บริการ ที่ไม่เฉพาะเรื่องและสอบถามเรื่องที่ไม่
เกี่ยวข้อง นอกจากจะท าให้ล่าช้าแล้วยังท าให้การควบคุมเจ้าหน้าที่เป็นไปได้ยาก 
  2. การให้บริการที่มีลักษณะเป็นทางการ (Universality) หมายถึง การที่ผู้ให้บริการจะต้อง
ปฏิบัติต่อผู้รับบริการอย่างเป็นทางการไม่ยึดถือความสัมพันธ์ส่วนตัวแต่ยึดถือการให้บริการแก่
ผู้รับบริการทุกคนอย่างเท่าเทียมกันในทางปฏิบัติ 
  3. การวางตัวเป็นกลาง (Affective Neutrality) หมายถึง บริการแก่ผู้รับบริการโดยจะต้องไม่
น าเอาเรื่องของอารมณ์ของเจ้าหน้าที่ที่ให้บริการเข้ามาเก่ียวข้อง 

ในสังคมที่มีการแลกเปลี่ยนสินค้าบริการต่อกันนั้น ได้มีการให้การบริการเกิดขึ้นทั้งในภาครัฐ              
และภาคเอกชน ซึ่งการบริการที่เกิดขึ้นนั้น ต่างก็มีเป้าหมายที่แตกต่างกันออกไปโดยสามารถแบ่งออก
ได้เป็น 2 ประเภท คือ 
  1. การบริการเชิงธุรกิจ (Business service) เป็นการให้บริการที่มุ่งแสวงหาผลก าไรที่เกิดจาก
การให้บริการนั้นๆ โดยผู้ให้บริการเป็นผู้ลงทุนในการผลิตสินค้าบริการและมีการคาดหวังผลก าไรเป็น
ค่าตอบแทนจากการลงทุน ซึ่งส่วนใหญ่ภาคเอกชนจะเป็นผู้ด าเนินการเองเกือบทั้งสิ้น เช่น ธุรกิจ
โรงแรม ร้านอาหาร สายการบินต้นทุนต่ า ร้านค้าปลอดภาษา หรือการนวดแผนโบราณแบบสปา          
เป็นต้น 
  2. การบริการสาธารณะ (Public service) เป็นการให้บริการโดยหน่วยงานของรัฐ โดยมี
จุดมุ่งหมายเพื่อรักษาผลประโยชน์และสวัสดิภาพของประชาชน เพื่อให้บ้านเมืองเกิดความสงบสุข 
เช่น การให้ความคุ้มครองเด็กและสตรี การจัดให้มีการบริการรถเมล์โดยสารสาธารณะ บริการด้าน
การแพทย์ ไฟฟ้า น้ าประปา เป็นต้น 
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2.3 แนวคิดเกี่ยวการประชาสัมพันธ์  
 นงลักษณ์ สุทธิวัฒนพันธ์ (2556 หน้า17) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการด าเนินงาน
อย่างมีระเบียบแบบแผน และมีการกระท าอย่างต่อเนื่องกันไป เพื่อสร้างความเข้าใจอันดีระหว่าง
สาธารณชนกับหน่วยงานขององค์การด้วยวิธีที่ประชาชนยอมรับและมีการติดต่อไปมาทั้ง 2 ฝ่าย 

ชญาดา ไชยศิลป์ (2556 หน้า 7) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์ หมายถึงการสื่อสาร การส่ง
ข้อมูลข่าวสารข้อเท็จจริงต่างๆ ไปสู่ประชาชนเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความเข้าใจอันดี
ระหว่างหน่วยงานกับประชาชนกลุ่มเป้าหมาย เพื่อหวังผลให้เกิดความร่วมมือการสนับสนุนจาก
ประชาชนรวมถึงเป็นการช่วยเสริมสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้แก่หน่วยงานท าให้ประชาชนเกิดความ
เลื่อมใสศรัทธาต่อหน่วยงานตลอดจนป้องกันการเข้าใจผิด ช่วยแก้ไขปัญหาและสร้างความส าเร็จใน
การด าเนินงานของหน่วยงาน 

ฐิติรัตน์ บ ารุงวงศ์ (2555 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการสร้างความสัมพันธ์
อันดีระหว่างองค์การกับประชาชนเพื่อต้องการการยอมรับและการสนับสนุนการด าเนินงานต่างๆของ
องค์การให้บรรลุผลส าเร็จ โดยจ าเป็นต้องกระท าอย่างต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เพื่อสร้างความไว้วางใจ
และแรงจูงใจที่เป็นประโยชน์ต่อตัวองค์การ โดยการรับฟังความรู้สึกนึกคิด หรือความคิดเห็นของ
ประชาชนเป็นองค์ประกอบในการวางนโยบาย การวางแผนประชาสัมพันธ์ให้สามารถเข้าถึงประชาชน
บรรลุเป้าหมายที่ได้ต้ังไว้ 
 จันจิรา ปรีอ่ า (2555 หน้า 10) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการปฏิบัติการทุกวิถีทาง
อย่างมีแบบแผน เพื่อสร้างภาพพจน์ที่ดีต่อประชาชนหรือกลุ่มชน เพื่อให้กลุ่มชนนั้นมีความรู้ความ
เข้าใจในเรื่องราวและก่อให้เกิดความสัมพันธ์อันดีต่อกันในที่สุด ซึ่งลักษณะของงานนี้เป็นงานที่
ละเอียดอ่อนและต้องกระท าต่อเนื่องกันไปโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นหน้าที่ของทุกคนที่ท างานอยู่ใน
องค์กรอาจจะรับผิดชอบ และหัวใจของการประชาสัมพันธ์อยู่ที่ การสร้างความสัมพันธ์อันดีกับกลุ่ม
ชนเป้าหมายเป็นเบื้องต้นและสร้างความเข้าใจที่ดีต่อกัน 

อรวรรณ ตันติรัตน์ (2554 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นกลไกแห่งการชักน า
ความประทับใจ (The mechanism for conveying impression) และภาพลักษณ์ที่ดี(favorable 
image) จากหน่วยงานสู่กลุ่มเป้าหมายด้วยวิธีการชี้แจงให้ทราบและเกิดความรู้ความเข้าใจ 
 บทบาทของการประชาสัมพันธ์ 

สิทธา เล็บนาค.(2554 หน้า 27) ได้จ าแนกบทบาทของการประชาสัมพันธ์ไว้ดังนี้  
1.  ประกาศแจ้งความ (Announcement) ให้เกิดการรับรู้ในสิ่งที่จะเกิดขึ้น  
2.  ให้ข้อมูลข่าวสาร ( Information) เพื่อให้เข้าใจในรายละเอียดและมีความรู้ที่ถูกต้อง

ครบถ้วน  
3.  จูงใจ (Persuasion) ให้เกิดทัศนคติที่ดี เกิดการคล้อยตามหรือเปลี่ยนพฤติกรรม  
4.  สร้างการยอมรับ (Create receptivity) ในสิ่งใหม่ๆที่จะเกิดขึ้น  
5.  สร้างความคาดหวัง (Create expectation) เกี่ยวกับเหตุการณ์หรือการเปลี่ยนแปลงให้

เกิดความตื่นเต้นและรอคอยด้วยความรู้สึกที่ดี  
6.  เพื่อความน่าเช่ือถือ (Increase credibility) ให้กับโฆษณาที่ภาพพจน์ไม่ค่อยดี  



 
 

- 7 - 
 

7.  ให้การศึกษา (Create image) ในเรื่องราวต่างๆท าให้เกิดความรู้สึกเข้าใจ โดยเฉพาะ
แนวความคิดใหม่ๆ ค่านิยมใหม่ๆ รูปแบบการด ารงชีวิตใหม่ๆ และนวัตกรรมที่เกิดขึ้น  

8.  สร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้า (Create added value) ด้วยการเล่าถึงภูมิหลังหรือ
ความส าเร็จก้าวหน้าของสินค้า  

9.  สร้างภาพพจน์ที่ดี (Create image) ด้วยการเล่าถึงคุณงามความดีของสินค้าและองค์กร  
10.  เปลี่ยนทัศนคติที่เป็นลบ (Reverse negative attitudes) ที่อาจจะเกิดขึ้นจากความไม่

เข้าใจหรือมีความเข้าใจที่ผิดที่ต้องชี้แจงหรือแก้ข่าว  
11.  สร้างความรู้สึกที่ดี (Create good will) ด้วยการท าสิ่งที่ดีให้กับสังคมรับผิดชอบต่อ

สังคมรวมถึงกาสรคืนก าไรให้กับสังคม  
12.  สร้างความภักดี (Create loyalty) ด้วยการสร้างภาพพจน์ที่ดีโดยการน าเสนอข่าวสาร

เกี่ยวกับหลักการของสินค้าและองค์กรท าให้กลุ่มเป้าหมายมีความภูมิใจในการใช้สินค้าอย่างต่อเนื่อง  
13.  เปลี่ยนกระบวนทัศน์ความคิด (Divert pattern of thoughts) เพื่อสร้างทัศนคติใหม่ 

ค่านิยมใหม่และมุมมองใหม่ที่ดีกว่า  
14.  สร้างพันธภาพที่ดี (Relationship building) กัลป์กลุ่มต่างๆเพื่อให้เกิดความร่วมมือ

และการสนับสนุน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บทที่ 3 
วิธีการด าเนินการวิจัย 

 
การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของผู้ใช้บริการ

กองทุนต่อการด าเนินงานกองทุนในด้านความพึงพอใจด้าน 1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ 2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 3) ความพึงพอใจ            
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4) ความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน         
โดยวิธีด าเนินการวิจัยของการศึกษาส ารวจครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงบรรยาย (descriptive research) 
ในลักษณะการวิจัยเชิงส ารวจ (survey research) โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
 
3.1 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 งานวิจัยการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา โดยการใช้ประชากร และกลุ่มตัวอย่างการส ารวจ “ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ
ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา” ดังนี้ 
   3.1.1 ประชากร 
 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม ประมาณ 5,500,000 ราย   

2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ ประมาณ 3,600,000 ราย     
 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา ประมาณ 4,500 แห่ง ๆ ละ 1 ราย 
 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. จ านวน 50,000 ราย  
 5) ผู้ค้ าประกัน ประมาณ 5,500,000 ราย 
 6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน ประมาณ 6,000 แห่ง ๆ ละ 1 ราย 
  3.1.2 กลุ่มตัวอย่าง  
 ตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ คือ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 6 กลุ่ม โดยผู้วิจัยได้ก าหนด
ขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and Morgan ท าให้
ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าที่เหมาะสม และเพียงพอต่อการสรุปอ้างอิงไปยังประชากร ดังนี้ 
 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 ราย 
 2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 384 ราย 
 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา จ านวน 354 ราย 
 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จาก กยศ. จ านวน 384 ราย 
 5) ผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 ราย 
 6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน จ านวน 354 ราย 
           โดยจ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง แสดงดังตารางที่ 1 และผู้วิจัยใช้การสุ่ม อย่างง่าย 
(simple random sampling) ในการศึกษาครั้งนี้ 
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ตารางที่ 1 ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and Morgan 

กลุ่มเป้าหมาย ประชากร 
ตัวอย่างใน
การส ารวจ

(คน) 
นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 5,500,000 384 
นักเรียน/นักศกึษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหน้ี  3,600,000 384 
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา  4,500 354 
นักเรียน/นักศกึษาท่ีขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมติัเงินกู้ จาก กยศ. 50,000 384 
ผู้ค้ าประกัน 5,500,000 384 
เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 6,000 354 

 

3.2 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจยั 
 การศึกษาครั้งนี้เป็นงานวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) ในลักษณะการส ารวจ 
(Survey) โดยการใช้เครื่องมือในการวิจัย คือ แบบส ารวจส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
จ านวน 6 กลุ่ม ดังนี ้

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
2) นักเรียน/นกัศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหน้ี  

 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 
 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  
 5) ผู้ค้ าประกัน 
 6) เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 โดยแบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต้องครอบคลุมในประเด็นต่างๆ 
ดังนี้ 

1) ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ เช่น กระบวนการหรือขั้นตอน

การกู้ยืม การช าระหน้ี  
3) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
   - ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม เช่น ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Studentloan) 

ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี ้
4) ความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน 
   - ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร เช่น การรับรู้ข่าวสารด้านการกู้ยืมและ           

การช าระหน้ี กยศ. ช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ.  
 เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยนี้ คือ แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงาน
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา แบ่งออกเป็น 6 ฉบับ ได้แก ่
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   ฉบับที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
   ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
   ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
   ฉบับที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
   ฉบับที่ 5 ส าหรับผู้ค้ าประกัน 
   ฉบับที่ 6 ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ส าหรับแบบส ารวจแต่ละฉบับแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี ้
 ตอนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบ

รายการ (Checklist) และค าถามปลายเปิด 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม

เพื่อการศึกษา 
 ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ

การศึกษา 
อย่างไรก็ตาม การออกแบบสอบถาม โดยมีรายละเอียดค าถามครอบคลุมลักษณะของผู้ตอบ

แบบสอบถาม และชุดค าถามเกี่ยวกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
บทบาทหน้าที่ของ กยศ. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ของ กยศ. รวมถึงภาพลักษณ์
ของ กยศ. โดยในแบบสอบถามจัดเก็บข้อมูลประเด็น ดังนี้ 

1) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
2) ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ กยศ. 
3) การรับรู้ข้อมูลข่าวสารด้านการกู้ยืมและการช าระหน้ี กยศ. 
4) ความพึงพอใจเกี่ยวกับช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. 
5) ความความพึงพอใจเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของ กยศ.  

 การส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช ้บริการและการรับรู ้ข ่าวสารครอบคลุมทุกกลุ ่ม           
โดยก าหนดให้ว ิธ ีการวิเคราะห์ผลต้องท าการวิเคราะห์สถิต ิพรรณา เช่น ค่าสถิต ิความถี ่ 
(Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี ่ย (Mean) เพื ่อสรุปลักษณะตัวอย่าง  
และสามารถใช้เป็นตัวแทนของข้อมูลได้ และจ านวนเป็นไปตามหลักสถิติ  

 
สูตรการค านวณ 

 

จ านวนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับมากและมากที่สุด x 100 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

 
 การใช้แบบสอบถามหรือการสัมภาษณ์เป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูล โดยก าหนดความ
พึงพอใจและความคิดเห็นตาม Likert Scale ออกเป็น 5 ระดับ ซึ่งแต่ละระดับมีเกณฑ์การให้
คะแนนและเกณฑ์การแปลผลดังนี้ 
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เกณฑ์การให้คะแนน เกณฑ์การประเมินผล 
ระดับที่ 1 พึงพอใจน้อยที่สุด 1.00 – 1.80 พึงพอใจน้อยที่สุด 
ระดับที่ 2 พึงพอใจน้อย 1.81 – 2.60 พึงพอใจน้อย 
ระดับที่ 3 ปานกลาง 2.61 – 3.40 ปานกลาง 
ระดับที่ 4 พึงพอใจมาก 3.41 – 4.20 พึงพอใจมาก 
ระดับที่ 5 พึงพอใจมากที่สุด 4.21 – 5.00 พึงพอใจมากที่สุด 

 
การใช้แบบสอบถามเป็นแบบมาตรส่วนประเมินค่า (Rating Scale) เป็นเครื่องมือในการเก็บ

ข้อมูล ให้ผู้เลือกตอบตามความรู้สึก และความเชื่อเชิงประมาณค่า โดยก าหนดความพึงพอใจ             
และความคิดเห็นตาม Likert Scale ออกเป็น 5 ระดับ ซึ่งของแต่ละระดับมีเกณฑ์การให้คะแนน
และเกณฑ์การแปลผลเป็นดังต่อไปน้ี 

เกณฑ์การใหค้ะแนน         คะแนน 
ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด    1 
ระดับความพึงพอใจน้อย    2 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง    3 
ระดับความพึงพอใจมาก    4 
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด    5 
 
เมื่อรวบรวบเมื่อรวบรวมข้อมูลและหาค่าเฉลี่ยแล้ว จะใช้คะแนนของกลุ่มตัวอย่างแบ่ง

ระดับความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ โดยการหาช่วงความกว้างของอันตรภาพชั้นดังนี้ (วิเชียร            
เกตุสิงห,์ 2538: 8 – 11) 

ความกว้างของอันตรภาพช้ัน  = คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ าสุด/จ านวนช้ัน 
= 5-1 /5 

    = 0.80 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 

 และในส่วนของแบบสอบถามที่เป็นค าถามปลายเปิดเพื่อให้ผู้ตอบแบบสอบถาม กล่าวถึง
ปัญหาและข้อเสนอแนะต่างๆ เพื่อปรับปรุงการบริการให้ดียิ่งขึ้น เป็นการวิเคราะห์แบบพรรณนา 

 ทั้งนี้ แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้เสีย ต้องได้รับการหารือ และ
พิจารณาร่วมกับกองทุนก่อนด าเนินการส ารวจ 
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3.3 สถิตที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  
 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการและความคิดเห็นความคิดเห็นของประชาชนต่อ
การรับรู้ข่าวสาร และประเมินผลการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา ครอบคลุมทุกกลุ ่ม จากการสุ่มตัวอย่างใช้การสุ่มตามสัดส่วน (Proportional 
random sampling) โดยก าหนดวิธีการวิเคราะห์ข้อมูลต้องท าการวิเคราะห์สถิติเชิงพรรณนา 
เช่น ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี่ย (Mean) เพื่อให้
สอดคล้องกับลักษณะของข้อมูลและตอบวัตถุประสงค์ ดังนี้ 
 3.3.1 ข้อมูลทั ่วไปของผู ้ตอบแบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ ค่าสถิติความถี ่ 
(Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) 
 3.3.2 ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษา โดยใช้สถิติ ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนน
เฉลี่ย (Mean) 

3.3.3 ข ้อม ูลเกี ่ยวกับความคิดเห็นความคิดเห็นของประชาชนต่อการรับรู้ข่าวสาร           
และประเมินผลการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา   
โดยใช้สถิติ ค่าสถิติความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) ค่าคะแนนเฉลี่ย (Mean)  
 
3.4 ขั้นตอนการสร้างและตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือ 
 1) ศึกษาต ารา เอกสาร บทความ ทฤษฎีหลักการ ขอบข่ายงานบริการของกองทุนเงินให้กู้ยืม        
เพื่อการศึกษา และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อก าหนดขอบเขตการศึกษา และสร้างเครื่องมือการศึกษา
ให้ครอบคลุมตามความมุ่งหมายการวิจัย 

2) ศึกษาวิธีการสร้างแบบสอบถามจากเอกสารงานวิจัยที่ใกล้เคียง เพื่อก าหนดขอบเขตและ
เนื้อหาแบบสอบถาม ซึ่งท าให้มีความชัดเจนตามวัตถุประสงค์การศึกษายิ่งขึ้น 

3) น าข้อมูลที่ได้มาสร้างแบบสอบถามโดยเกี่ยวข้องกับความพึงพอใจใน 4 ด้าน ได้แก่ 
1. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
2. ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ 

4) น าแบบสอบถามที่สร้างขึ้นไปขอค าปรึกษาจากผู้ประสานงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ
การศึกษาที่รับผิดชอบเพื่อช่วยตรวจสอบ และขอค าแนะน าในการแก้ไข ปรับปรุงเพื่อให้อ่านแล้วมี
ความเข้าใจง่าย และชัดเจนตรงตามวัตถุประสงค์ของการศึกษาก่อนด าเนินการส ารวจ 

5) น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมาด าเนินการทดลองใช้ (Try Out) กับผู้ใช้บริการ
ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 30 คน 

6) น าผลการตอบแบบสอบถามในข้อ 5 มาค านวณค่าความเชื่อมั่นโดยสูตรสัมประสิทธิ์
แอลฟา (Alpha – Coefficient) ของครอนบาค (Cronbach) ได้ค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม
เท่ากับ 0.962 
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3.5 การวิเคราะห์/แปรผลข้อมูล 
 1) การวิเคราะห์ข้อมูลใช้ในการวิเคราะห์โดยสถิติบรรยาย ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย            
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

2) การวิเคราะห์ค่าร้อยละสูงสุด 2 ล าดับแรก ที่ผู้ตอบแบบสอบถามในระดับ 4 และ 5 เทียบ
กับจ านวนค าถามทั้งหมด (Top-Two-Box) ทั้งนี้ผลการส ารวจของแต่กลุ่มได้ก าหนดค่าถ่วงน้ าหนัก
ความส าคัญ โดยก าหนดให้ 

กลุ่มที่ 1 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม คิดเป็นร้อยละ 30  
กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหน้ี คิดเป็นร้อยละ 30  
กลุ่มที่ 3 กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25  
กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศกึษาท่ีขอกู้แต่ไมไ่ด้รับการอนุมัติเงินกู้ คิดเป็นร้อยละ 5  
กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน คิดเป็นร้อยละ 5  
กลุ่มที่ 6 เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน คิดเป็นร้อยละ 5 
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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม                  
เพื่อการศึกษา มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาเพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงิน           
ให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนฯ ในด้านต่าง ๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะ 
ไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงาน ให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป 

การศึกษาในครั้งนี้คณะผู้วิจัยก าหนดกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 6 กลุ่ม โดยใช้แบบสอบถาม           
ในการศึกษาเพื่อให้สอดคล้องกับความคิดเห็นของกลุ่มประชากร ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจ าแนก
ออกเป็น 6 ส่วน ดังนี ้

ส่วนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ           
การอนุมัติกู้ยืม 

ส่วนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่
ระหว่างการช าระหนี ้

ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
ส่วนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ

การอนุมัติเงินกู ้
ส่วนที่ 5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรบัผู้ค้ าประกัน 
ส่วนที่ 6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลน าเสนอได้ดังนี้ 
 

4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ 
     การอนุมัติกู้ยืม  
ตารางที ่2 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามของกลุ่มนักเรยีน/นักศึกษา  
              ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถ่ี ร้อยละ 

เพศ ชาย 144 37.50 

หญิง 240 62.50 
อายุ 10 - 15 ปี 25 6.51 

16 - 20 ปี 99 25.78 

21 - 25 ปี 197 51.30 

26 ปีขึ้นไป 63 16.41 
 



 
 

- 15 - 
 

ตารางที ่2 (ต่อ) 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถ่ี ร้อยละ ข้อมูลพื้นฐาน 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 45 11.72 
ปวช. 73 19.01 
ปวท./ปวส. 32 8.33 
อนุปริญญา/ปริญญาตร ี 234 60.94 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 322 83.85 
เอกชน 62 16.15 

ผลการเรียนเฉลี่ย น้อยกว่า 2.00 19 4.95 
2.01 – 2.50 44 11.46 
2.51 – 3.00 65 16.93 
3.01 – 3.50 195 50.78 

3.51 – 4.00 61 15.88 
 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ

กู้ยืม จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 240 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 62.50 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 37.50 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 21- 25 ปี จ านวน 197คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.30 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 16 - 20 ปี จ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 25.78
และอายุ 26 ปีขึ้นไป มีจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 16.41 รองลงมาตามล าดับ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรี          
จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 60.94 รองลงมาเป็นระดับอนุปริญญา (ปวช.) จ านวน 73 คน คิดเป็น
ร้อยละ 19.01 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 11.72 และการศึกษา
ระดับ ปวท./ปวส. จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษารัฐบาล          
มีจ านวน 322 คน คิดเป็นร้อยละ 83.85 รองลงมาเป็นเอกชน มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 16.15 
ตามล าดับ 

ด้านผลการเรียน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01 - 3.50 
จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 50.78 รองลงมาคือผลการเรียนเฉลี่ย 2.51 - 3.00 มีจ านวน 65 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.93 ผลการเรียนเฉลี่ย 3.51 – 4.00 มีจ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.88               
ผลการเรียนเฉลี่ย 2.01 – 2.50 มีจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 11.46 และผลการเรียนเฉลี่ย           
น้อยกว่า 2.0 จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 4.95 รองลงมาตามล าดับ 
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ตารางที่ 3 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รบัทราบจากสื่อของผู้ตอบแบบสอบถามกลุม่ 
             นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน ์ 93 14.44 

วิทย ุ 31 4.81 
หนังสือพิมพ์ 50 7.76 
เว็บไซต/์โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 125 19.41 

โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 115 17.86 

แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 109 16.93 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 113 17.55 
สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. - - 

ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 8 1.24 
รอบปีที่ผ่านมา 
ท่านเคยได้รับ
ทราบข่าวสาร
ของกองทุน 

เรื่องใด 

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 177 33.21 
กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 127 23.83 

มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 135 25.33 

ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส 
หรือ QR Code 

78 14.63 

เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ) - - 
ไม่เคยรับทราบเรื่องใดเลย 16 3.00 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม

นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบ
ข่าวสารของกองทุนฯ จากทางเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) มีจ านวน 125 คน คิดเป็น
ร้อยละ 19.41 รองลงมาคือ โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ มีจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 17.86
และสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 17.55 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ ในเรื่องการหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง 
เพื่อช าระหนี้ กยศ.จ านวน 177 คน คิดเป็นร้อยละ 33.21 รองลงมาคือ มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้
ปิดบัญชี ลดเบี้ยปรับ จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 25.33 และกิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น 
บริจาคโลหิต จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 23.83 รองลงมาตามล าดับ 
 
 
 



 
 

- 17 - 
 

ตารางที่ 4 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รบัการอนุมัติกู้ยืม 

 
ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่ 4.80 .495 95.78 
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนฯ ส านกังานใหญ ่                             4.79 .502 95.36 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.63 .581 94.79 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.76 .529 96.88 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.73 .664 89.84 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.87 .424 96.61 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 4.89 .392 97.40 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.88 .423 96.61 
1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา 4.81 .488 96.21 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.82 .459 97.40 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

4.82 .479 96.35 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.80 .476 96.61 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.81 .475 96.35 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.82 .490 95.57 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.81 .502 95.57 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.83 .442 97.40 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.80 .491 95.83 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.81 .458 97.14 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.82 .493 95.83 
11) รับฟงัปัญหาหรือข้อซักถามของผูร้ับบรกิารอย่างเต็มใจ 4.80 .507 95.05 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.82 .484 96.35 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.78 .591 95.31 
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 ตารางที่ 4 (ต่อ) 

 
ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร    
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.76 .601 93.62 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.75 .622 92.97 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 4.79 .569 95.05 
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.76 .588 93.75 
4) ก าหนดระยะเวลาในการใหบ้ริการมีความเหมาะสม 4.75 .616 93.49 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การใหกู้้ยืมเงนิมีความชัดเจน 4.74 .623 92.97 
6) ความพงึพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.77 .585 93.49 
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทนุฯ 4.78 .643 93.36 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.78 .628 94.79 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.75 .692 92.45 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.77 .654 92.71 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มคีวามถูกตอ้ง เชือ่ถือได้ และเปน็ปัจจุบัน 4.79 .612 93.49 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเขา้ถึงข้อมูล 4.78 .648 92.45 
6) ความพงึพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม 4.79 .623 94.27 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.77 .623 94.57 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ ์ 4.77 .643 95.31 
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.76 .614 95.05 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.78 .621 95.31 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.77 .594 95.31 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.75 .600 93.49 
6) ความพงึพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.76 .664 92.97 

ภาพรวม 4.78 .590 94.33 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผูกู้้ยืม

ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 คิดเป็น
ร้อยละ 95.60  โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.33 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก ่1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ และ         
3) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจและความพึงพอใจด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88 และ 96.61 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและก าหนด
ระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 2) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  3) ความเอา          
ใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 97.40, 
97.14 และ 96.61 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความ           
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก ่1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน
2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความ
เหมาะสม และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 95.05, 
93.75, และ 93.49 ตามล าดับ 
 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้ กู้ ยื ม  ( e-Studentloan)                         
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบ
สารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้
กู้ยืมในภาพรวม 3) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็น              
ร้อยละ 94.79, 94.27 และ 93.49 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความ
หลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร               
และการสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ 3) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 95.31, 95.05, และ 
93.49 ตามล าดับ 
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ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า มีความคิดเห็นจ านวนชั่วโมงในการท ากิจกรรมจิตอาสา
มากเกินไป การเข้าใช้งานระบบใหม่ในการเข้าตรวจสอบข้อมูลผู้กู้เข้าถึงค่อนข้างยาก ควรปรับปรุง
การโอนเงินค่าครองชีพให้มีความรวดเร็วยิ่งขึ้น 
 
4.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง 
     การช าระหนี้ 
 ตารางที่ 5 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา 
               ผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหน้ี 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 151 39.32 

หญิง 233 60.68 
อายุ 10 – 15 ปี 7 1.82 

16 - 20 ปี 56 14.58 
21 - 25 ปี 162 42.19 

26 ป ีขึ้นไป 159 41.41 
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 29 7.55 

ปวช. 18 4.69 
ปวท./ปวส. 89 23.18 

อนุปริญญา/ปริญญาตร ี 189 49.22 
สูงกว่าปริญญาตรี 59 15.36 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 317 82.55 
เอกชน 67 17.45 

ระดับรายได้
ปัจจุบัน 

ต่ ากว่า 15,000 บาท 63 16.41 
15,001 – 20,000 บาท 189 49.22 
20,001 – 25,000 บาท 81 21.09 

25,001 – 30,000 บาท 44 11.46 

มากกว่า 30,000 บาท 7 1.82 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง          

การช าระหนี้จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 233 คน          
คิดเป็นร้อยละ 60.68 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 39.32 
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ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุ  21 – 25 ปี จ านวน 162 คน             
คิดเป็นร้อยละ 42.19 รองลงมาอายุ 26 ปีขึ้นไป จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 41.41 และระหว่าง 
16 - 20 ปี จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 14.58 รองลงมาตามล าดับ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ ผู้ตอบแบบสอบถาม ก าลังศึกษาในระดับ                 
อนุปริญญา/ปริญญาตรี จ านวน 189 คน คิดเป็นร้อยละ 49.22 รองลงมาศึกษาเป็นระดับอนุปริญญา                   
(ปวท./ปวส.) จ านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 23.18 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีจ านวน 59 คน  
คิดเป็นร้อยละ 15.36 ตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล
จ านวน 317 คน คิดเป็นร้อยละ 82.55 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 17.45 
ตามล าดับ 

ด้านระดับรายได้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับรายได้ 15,001 – 20,000 บาท 
จ านวน 189 คน คิดเป็นร้อยละ 49.22 รองลงมาคือระดับรายได้ 20,001- 25,000 บาท จ านวน              
81 คน คิดเป็นร้อยละ 21.09  และระดับรายได้ ต่ ากว่า 15,000 บาท จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ
16.41 รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 6 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบจากสื่อของผู้ตอบแบบสอบถาม 

   กลุ่มนักเรียน/นักศกึษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหน้ี 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 

แหล่งข่าวสาร โทรทัศน ์ 111 15.46 
วิทย ุ 83 11.56 

หนังสือพิมพ์ 52 7.24 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 169 23.54 
โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 85 11.84 
แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 63 8.77 

สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 145 20.19 
สื่ออื่นๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 10 1.39 
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ตารางที่ 6 (ต่อ) 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 

หัวข้อข่าวสาร 
กองทุนฯ ในรอบป ี

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ 
กยศ. 

252 28.73 

กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 121 13.80 

มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 367 41.85 
ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์
เซอร์วิส หรือ QR Code 

137 15.62 

สื่ออื่นๆ - - 
หลักเกณฑ์การช าระ

หน้ีกองทุนฯ 
งานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา 17 1.84 
เอกสาร/จดหมายของ กยศ. 172 18.62 

เว็บไซต์ www.studentloan.or.th 374 40.48 
เพื่อน/คนรู้จัก 82 8.87 
ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม 279 30.19 
ช่องทางอ่ืน ๆ  - - 

ช่องทางการช าระหนี้
กองทุนฯ 

หักจากบัญชีเงินฝาก 55 14.32 
ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร 42 10.94 
ช าระผ่านตู้ ATM 46 11.98 

ช าระทางอินเตอร์เน็ต 54 14.06 

ช าระผ่าน Telebank 24 6.25 
ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส 75 19.53 
ช าระผ่านบริษัท ไปรษณีย์ไทย จ ากัด - - 

ช าระโดย Barcode / QR Code 12 3.13 
ช าระผ่าน Mobile Banking 76 19.79 

สถานการณ์ช าระหน้ี ช าระหนี้ได้ตามปกติ 270 70.31 
ไม่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติ 114 29.69 

กรณี ไม่สามารถ
ช าระหนี้ได้ตามปกต ิ

เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได ้ 71 62.28 
มีภาระหนี้สินด้านอื่นมาก 17 14.91 

ก าลังศึกษาต่อ 26 22.81 
ขอผ่อนผัน - - 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม              
เคยได้รับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 
169 คน คิดเป็นร้อยละ 23.54 รองลงมาคือ สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว มีจ านวน 145 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.19 และจากโทรทัศน์ มีจ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 15.46 รองลงมาตามล าดับ           

ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี          
ลดเบี้ยปรับ จ านวน 367 คน คิดเป็นร้อยละ 41.85 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง
เพื่อช าระหนี้ กยศ. จ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 28.73 และช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร 
เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code จ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 15.62 รองลงมาตามล าดับ   

ด้านหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามทราบช่องทางของเว็บไซต์ www.studentloan.or.th จ านวน 374 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.48 รองลงมาคือ ทราบจากธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม จ านวน 279 คน คิดเป็น ร้อยละ 
30.19 และเอกสาร/จดหมายของ กยศ. จ านวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 18.62 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านการช่องทางการช าระหนี้กองทุน กยศ. ผ่านทางช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามช าระหนี้ของกองทุนฯ ช าระผ่าน Mobile Banking จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.79 รองลงมาคือ ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 19.53 และหักจาก
บัญชีเงินฝาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 14.32 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านสถานะการช าระหนี้กองทุน กยศ. สามารถช าระได้ตามปกติ จ านวน 270 คน คิดเป็น
ร้อยละ 70.31 และไม่สามารถด าเนินการช าระหนี้ได้ตามปกติ จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 29.69
โดยมีเหตุผลดังน้ี 1) เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ จ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 62.28 รองลงมา
คือ มีก าลังศึกษาต่อ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 22.81 และภาระหนี้สินด้านอื่นมาก จ านวน            
17 คน คิดเป็นร้อยละ 14.91 รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 7 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 

   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี ้

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่ 4.78 .598 94.83 
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนฯ ส านกังานใหญ ่ 4.81 .496 95.83 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.75 .525 95.57 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.82 .526 95.83 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.78 .503 96.09 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.85 .479 96.61 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.90 .359 97.92 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.76 .587 92.97 
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา 4.75 .700 93.83 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.77 .692 93.23 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่       
ผู้ให้บริการ 

4.76 .668 93.75 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

4.73 .735 92.71 

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหา
ตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.78 .672 94.79 

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ 4.74 .739 94.01 
6) เจ้าหน้าทีม่ีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.79 .620 94.53 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.72 .790 92.45 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.76 .683 94.79 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.77 .648 95.31 
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.76 .699 94.27 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.75 .714 93.23 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.74 .723 93.75 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม 4.75 .720 92.97 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร    
กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี ้ 4.80 .645 94.87 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 4.80 .632 94.79 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.79 .721 94.53 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.76 .739 92.19 
4) ระยะเวลาในการช าระหน้ีคืนมีความเหมาะสม 4.77 .670 93.49 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.85 .617 96.88 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.88 .470 97.40 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 

4.78 .665 94.79 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ของธนาคาร  
(KTB, IBANK) 

4.80 .576 95.20 

1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.75 .678 94.53 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.83 .607 95.05 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.85 .542 95.31 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.76 .636 94.01 

5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ 4.76 .636 94.01 
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.92 .309 98.96 
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ ใน
ภาพรวม 

4.76 .623 94.53 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.76 .611 94.84 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.73 .641 94.01 
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  4.72 .670 94.01 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.85 .517 96.35 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.73 .625 94.01 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.74 .635 95.05 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.81 .575 95.57 

ภาพรวม 4.79 .606 94.94 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผูกู้้ยืม
ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 
คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.94 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับความ      
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
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ผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ความเอาใจใส่ 
กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 96.61 และ 96.09 
ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  2) ความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่และความ
ประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติ
หน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 95.31, 94.79, และ 94.53 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 2) การก าหนดหลักเกณฑ์ใน            
การช าระหนี้มีความชัดเจน และ 3) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และความพึงพอใจ              
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88, และ 94.79 
ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ของธนาคาร (KTB, 
IBANK) ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่           
1) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 2) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน 
เหมาะสม และ 3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 98.96, 95.31 และ 95.05 
ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความชัดเจน
และถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 2) ควำมพึงพอใจด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำรในภำพรวม 
และ 3) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 96.35, 95.57, และ 95.05 
ตามล าดับ 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้หรือแจ้ง
เตือนกรณีมียอดค้างช าระหนี้เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง ระบบตรวจสอบยอดหนี้มีความซับซ้อนเข้าถึงได้
ยาก รวมถึงข้อมูลการคิดดอกเบี้ยและเบี้ยปรับไม่ชัดเจน ท าให้ต้องติดต่อเจ้าหน้าที่ เพื่อสอบถาม
ข้อมูล ควรมีข้อเสนอลดอัตราดอกเบี้ยเนื่องจากปัญหาของผู้กู้ยืมที่มีผลต่อการช าระหนี้เงินกู้ยืม           
เพื่อการศึกษาหรือด ารงสถานะทางการเงินของผู้กู้ยืม  ควรสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้ทราบว่า              
ผู้กู้สามารถขอรับหรือพิมพ์ตารางผ่อนช าระหนี้ ได้จากที่ ใด เช่น Web-Site หรือสาขาของ
ธนาคารกรุงไทยทุกแห่ง ควรพัฒนาช่องทางในการติดต่อ Call Center และเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้
เพียงพอส าหรับการตอบข้อมูลในระบบ Social Media 
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4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
ตารางที่ 8 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 82 23.16 

หญิง 272 76.84 
อายุ 20 - 30 ปี  59 16.67 

31 - 40 ปี 197 55.65 

41 - 50 ปี 90 25.42 

51 ปีขึ้นไป 8 2.26 
อายุงาน

รับผิดชอบ  
อายุงาน 1 ปี 13 3.67 
อายุงาน 2 ปี  66 18.64 

อายุงาน 3 ปี 104 29.38 
อายุงาน 4 ปี 88 24.86 
อายุงาน 5 ปี 56 15.82 

อายุงาน 6 ปี 12 3.39 

อายุงาน 8 ปี 15 4.24 
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 34 9.61 

อาชีวศึกษา 114 32.20 
อุดมศึกษา 206 58.19 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 286 80.79 
เอกชน 68 19.21 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

จ านวน 354 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 272 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.84 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 23.16 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 197 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.65 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 41 – 50 ปี จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.42 และอายุระหว่าง 20 – 30 ปี จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุงานความรับผิดชอบการท างาน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุ                
การท างาน 3 ปี จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 29.38 รองลงมาคือ 4 ปี จ านวน 88 คน คิดเป็น        
ร้อยละ 24.86 และอายุการท างาน 2 ปี จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 18.64 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ส าเร็จการการศึกษาระดับ 
อุดมศึกษา จ านวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 58.19 รองลงมาส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา 
จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 32.20 และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 34 คน คิดเป็น            
ร้อยละ 9.61 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล         
จ านวน 286 คน คิดเป็นร้อยละ 80.79 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 19.21
รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 9 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน ์ 181 14.93 

วิทย ุ 41 3.38 

หนังสือพิมพ์ 119 9.82 
เว็บไซต/์โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) 259 21.37 

โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 258 21.29 

แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 103 8.50 

เจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงานใหญ)่ 239 19.72 
สื่ออื่น ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 12 0.99 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ             
ในรอบป ี

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 203 27.77 

กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 128 17.51 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 233 31.87 
ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส 
หรือ QR Code 

145 19.84 

เรื่องอื่น ๆ - - 

ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย 22 3.01 
 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           

กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบแหล่ง
ข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 259 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.37 รองลงมาคือโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ มีจ านวน 258 คน คิดเป็นร้อยละ 21.29 และจาก
เจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงานใหญ่) จ านวน 239 คน คิดเป็นร้อยละ 19.72 รองลงมาตามล าดับ 
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 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี          
ลดเบี้ยปรับ จ านวน 233 คน คิดเป็นร้อยละ 31.87 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง
เพื่อช าระหนี้ กยศ. จ านวน 203 คน คิดเป็นร้อยละ 27.77 และเรื่องช่องทางการช าระหนี้ เช่น 
ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 19.84 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 10 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที่ (กองทุนฯ ส านักงานใหญ)่ 4.76 .579 96.28 
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง 4.75 .651 95.20 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.69 .602 96.61 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.73 .628 94.92 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.84 .476 98.31 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.81 .528 95.48 

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.74 .588 97.18 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร 4.79 .543 95.46 
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.79 .545 95.53 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคลอ่งตัว 4.81 .483 97.18 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.85 .427 97.18 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.78 .577 94.92 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.75 .642 93.50 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยมืเงินมีความชัดเจน 4.76 .588 95.76 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยมืในภาพรวม 4.79 .556 94.63 
2.2 กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ 4.78 .541 95.40 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 4.79 .549 95.48 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.70 .578 93.79 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.84 .481 95.76 
4) ระยะเวลาในการช าระหน้ีคืนมีความเหมาะสม 4.87 .439 97.18 
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ตารางที่ 10 (ต่อ) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหน้ีมีความชัดเจน 4.75 .586 95.20 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.76 .575 94.92 
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 

4.77 .578 95.48 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
ด้านระบบสารสนเทศการใหกู้้ยืม (e-Student loan) ของกองทนุฯ 4.79 .522 95.57 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.79 .549 95.48 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.70 .578 93.79 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.84 .481 95.76 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้องเช่ือถือได้และเป็นปัจจุบัน 4.87 .439 97.18 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.77 .543 95.76 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กูย้ืมในภาพรวม 4.76 .543 95.48 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.84 .467 96.89 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ ์ 4.79 .583 95.20 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.70 .703 92.66 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.76 .571 94.63 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์ 4.80 .516 96.89 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.83 .514 96.05 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.84 .467 96.89 

ภาพรวม 4.80 .528 96.05 
 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุน         

ของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 คิดเป็น
ร้อยละ 96.00 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 96.05 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
           1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76  
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ   
2) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 98.31, 97.18 และ 96.61 ตามล าดับ 
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2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
    2.1 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความ         

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว            
และการอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน  2) การก าหนดเงื่อนไข
หลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 
คิดเป็นร้อยละ 97.18, 95.76, และ 94.92 ตามล าดับ 

    2.2 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  1) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม                 
2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ขั้นตอนการช าระหน้ีไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 
และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 97.18, 
95.76, และ 95.48 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของ
กองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง 
ชัดเจน เหมาะสมและมีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ระบบสารสนเทศ
มีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมใน
ภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.18, 95.76 และ 95.48 ตามล าดับ 
 4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์ของ              
กองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.84 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์และความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร
ในภาพรวม 2) ควำมสะดวกและรวดเร็วในกำรรับรู้ข่ำวสำร และ 3) ควำมหลำกหลำยของช่องทำง 
กำรสื่อสำรประชำสัมพันธ ์คิดเป็นร้อยละ 96.89, 96.05, และ 95.20 ตามล าดับ 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มผู้ปฏิบัติงาน
กองทุนฯ ของสถานศึกษา พบว่า ควรจัดอบรมผู้ดูแลงานกองทุนฯ ระดับสถานศึกษาเพื่อท าความ
เข้าใจในการปฏิบัติงานทุกปีเพราะระบบหรือขั้นตอนเปลี่ยนแปลงตลอดและเป็นการทวนความเข้าใจ
ในการปฏิบัติงานและควรจัดอบรมให้ความรู้ เกี่ยวกับระเบียบการกู้ยืม แนวปฎิบัติต่าง ๆ ที่ถูกต้อง 
รวมทั้งการด าเนินการในระบบ e-Studentloan เอกสารประกอบต่าง ๆ เพื่อให้เกิดความถูกต้อง 
และลดปัญหาในการด าเนินงานกองทุนกู้ยืมที่เกิดจากข้อผิดพลาดของเอกสาร ผู้ปฏิบัติงานภายใน
สถานศึกษา หรือผู้ด าเนินการจะได้มีความช านาญมากขึ้น กองทุนฯ ควรลดขั้นตอนการด าเนินงานใน
ระบบ และควรให้นักเรียน/นักศึกษาและผู้ปกครองท าสัญญากู้ยืมเงินกับธนาคารโดยตรง ควรพัฒนา
ระบบ e-studentloan มีความเสถียรและมีช่องทางติดต่อเจ้าหน้าที่ง่ายขึ้น ทั้งตัวผู้ปฏิบัติการ        
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และผู้ขอกู้ นอกจากนี้ควรเพิ่มช่องทางการให้บริการทั้งสถานศึกษา นักเรียน/นักศึกษา หรือแจ้ง
ข่าวสารต่าง ๆ ทางอีเมลล์ 

 
4.4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไมได้รับการอนุมัติ   
     เงินกู ้
ตารางที่ 11 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               นักเรียน/นักศกึษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 129 33.59 

หญิง 255 66.41 
อายุ 10 - 15 ปี 15 3.91 

16 - 20 ปี 124 32.29 
21 - 25 ปี 196 51.04 
26 ปีขึ้นไป 49 12.76 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 50 13.02 
ปวช. 32 8.33 
ปวท./ปวส. 102 26.56 
อนุปริญญา/ปริญญาตร ี 200 52.09 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 330 85.94 
เอกชน 54 14.06 

ผลการเรียน
เฉลี่ย 

น้อยกว่า 2.00 37 9.64 
2.00 – 2.50 82 21.35 
2.51 – 3.00 124 32.29 
3.01 – 3.50 94 24.48 
3.51 – 4.00 47 12.24 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ ไม่ได้รับ          

การอนุมัติเงินกู้ จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 255 คน 
คิดเป็นร้อยละ 66.41 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 33.59 รองลงมา
ตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 21 - 25 ปี จ านวน 196 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.04 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 16 - 20 ปี จ านวน 124  คน คิดเป็นร้อยละ 
32.29 และช่วงอายุ 26 ปีขึ้นไป จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 12.76 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี            
จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 52.09 รองลงมาศึกษาระดับอนุปริญญา (ปวท./ปวส.) จ านวน             
102 คน คิดเป็นร้อยละ 26.56 และศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.02 รองลามาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยูใ่นสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล 
จ านวน 330 คน คิดเป็นร้อยละ 85.94 รองลงมาอยู่ในสถานศึกษาสังกัดเอกชน จ านวน 54 คน          
คิดเป็นร้อยละ 14.06 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านผลการเรียนเฉลี่ย พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีผลการเรียนเฉลี่ย 2.51 - 3.00 
จ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 32.29 รองลงมามีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01 - 3.50 จ านวน 94 คน         
คิดเป็นร้อยละ 24.48 และมีผลการเรียนเฉลี่ย 2.00 - 2.50 จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 21.35
รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 12 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               นักเรียน/นักศกึษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน ์ 189 14.03 

วิทย ุ 102 7.57 
หนังสือพิมพ์ 179 13.29 
เว็บไซต/์โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 183 13.59 

โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 231 17.15 
แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 221 16.41 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 224 16.63 
สื่ออื่น ๆ - - 

ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 18 1.34 
หัวข้อข่าวสาร

กองทุนฯ 
ในรอบป ี

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ 
กยศ. 

218 23.90 

กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 204 22.37 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 284 31.14 
ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์
เซอร์วิส หรือ QR Code 

186 20.39 

เรื่องอื่น ๆ - - 

ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย 20 2.19 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับ
ทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ จ านวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.15 รองลงมาจากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 16.63 และ         
แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ จ านวน 221 คน คิดเป็นร้อยละ 16.41 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี            
ลดเบี้ยปรับ จ านวน 284 คน คิดเป็นร้อยละ 31.14 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง
เพื่อช าระหนี้ กยศ. จ านวน 218 คน คิดเป็นร้อยละ 23.90 และเรื่องกิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น 
บริจาคโลหิต จ านวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 22.37 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่ 4.79 .533 95.92 
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนฯ ส านกังานใหญ ่ 4.79 .542 95.96 
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง 4.85 .464 97.40 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.80 .545 96.09 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.72 .581 94.27 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.83 .492 97.14 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.75 .605 95.83 

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม 4.78 .565 95.05 
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา 4.80 .524 95.87 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.77 .502 96.88 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

4.75 .595 94.53 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.76 .641 93.75 

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไข
ปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.85 .451 96.88 

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ 4.79 .478 97.40 
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ตารางที่ 13 (ตอ่) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับ
สินบน  

4.80 .543 95.83 

7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.72 .583 94.79 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.82 .502 96.61 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.86 .482 96.35 
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.71 .619 92.97 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.89 .394 97.66 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 

4.85 .464 97.92 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.76 .554 94.79 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร    
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.76 .565 95.57 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.75 .568 95.83 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.76 .563 95.57 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.77 .557 95.83 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.85 .486 96.09 
5) การก าหนดเง่ือนไขหลักเกณฑก์ารให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.88 .413 96.88 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมใน
ภาพรวม 

4.72 .552 96.61 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก    
ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทนุฯ 4.80 .516 95.92 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึง
ข้อมูล 

4.76 .596 94.79 

2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.75 .590 94.01 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.84 .441 97.92 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.79 .542 95.83 

5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.80 .517 95.57 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กูย้ืมในภาพรวม 4.87 .410 97.40 
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ตารางที่ 13 (ตอ่) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.80 .550 95.14 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.76 .623 93.49 
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.80 .512 95.83 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.75 .604 94.79 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์ 4.85 .509 96.09 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.79 .553 95.05 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

4.82 .497 95.57 

ภาพรวม 4.79 .541 95.64 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้
แตไ่ม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  เท่ากับ 
4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.64 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 
2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.40, 97.14 และ 96.09 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80          
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความ
ไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) เจ้าหน้าที่
ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.66, และ 97.40 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 2) ความ
พึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม และ 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการ
มีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 96.88, 96.61, และ 96.09 ตามล าดับ 
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 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Student loan)                      
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบ
สารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม 2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมใน
ภาพรวม และ 3) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได ้และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 
97.92, 97.40 และ 95.83 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์
และ 3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 96.09, 
95.83, และ 95.57 ตามล าดับ 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า สถานศึกษาควรเพิ่มประสิทธิภาพในการตรวจสอบ
คุณสมบัติของผู้ขอกู้ทุกรายพร้อมทั้งพิจารณาคัดเลือกผู้ขอกู้ให้ตรงตามหลักเกณฑ์ที่ทางโครงการ   
กยศ. ก าหนด และควรเพิ่มโอกาสแก่นักเรียน นักศึกษาที่ยากจน ด้อยโอกาส ให้ได้ศึกษาในระดับสูง
อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม  
 
4.5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ค้ าประกัน 
ตารางที่ 14 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ผู้ค้ าประกัน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 172 44.79 

หญิง 212 55.21 
อายุ ต่ ากว่า 30 ปี 2 0.52 

31 - 40 ป ี 62 16.15 
41 - 50 ปี  138 35.94 
51 - 60 ป ี 143 37.24 
60 ปีขึ้นไป 39 10.16 

ระดับการศึกษา ต่ ากว่ามัธยมปลาย   15 3.91 
มัธยมศึกษา/ปวช. 20 5.21 
ปวท./ปวส. 108 28.13 
อนุปริญญา/ปริญญาตร ี 214 55.73 
สูงกว่าปริญญาตรี 27 7.03 
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ตารางที่ 14 (ต่อ) 
ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 

ระดับรายได้ ไม่มีรายได ้  3 0.78 
ต่ ากว่า 15,000 บาท 29 7.55 
15,001 - 20,000 บาท 177 46.09 
20,001 - 25,000 บาท 149 38.80 
25,001 - 30,000 บาท 22 5.73 
มากกว่า 30,000 บาท 4 1.04 

จ านวนเงินกู้ยืม
ของผู้กู้ที่ค้ า

ประกัน 

ต่ ากว่า 100,000 บาท 18 4.69 
100,001 - 200,000 บาท 170 44.27 
200,001 1 300,000 บาท 125 32.55 
มากกว่า 300,000 บาท 71 18.49 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ค้ าประกัน จ านวน 384 คน พบว่า ส่วน

ใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาเป็นเพศชาย 
จ านวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 44.79 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 51 - 60 ปี จ านวน 143 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.24 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 41 - 50 ปี จ านวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.26 และช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ป ีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 16.15 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามจบการศึกษาระดับอนุปริญญา/
ปริญญาตรี จ านวน 214 คน คิดเป็นร้อยละ 55.73 รองลงมาศึกษาระดับปริญญาบัตรวิชาชีพชั้นสูง 
(ปวท./ปวส.) จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 28.13 และศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี จ านวน              
27 คน คิดเป็น ร้อยละ 7.03 รองลามาตามล าดับ 

ด้านระดับรายได้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับรายได้ระหว่าง 15,001 - 
20,000 บาทจ านวน 177 คน คิดเป็นร้อยละ 46.09 รองลงมาเป็นช่วงระดับรายได้ระหว่าง 20,001 - 
25,000 บาทจ านวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 38.80 และช่วงระดับรายได้ต่ ากว่า 15,000 บาทจ านวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ 7.55 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านจ านวนเงินกู้ยืมของผู้กู้ที่ค้ าประกัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามค้ าประกัน
จ านวนเงินกู้ระหว่าง 100,001 - 200,000 บาท จ านวน 170 คน คิดเป็นร้อยละ 44.27 รองลงมาค้ า
ประกันจ านวนเงินกู้ระหว่าง 200,001 - 300,000 บาท จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 32.55 และ
ค้ าประกันจ านวนเงินกู้มากกว่า 300,000 บาท จ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 18.49 รองลงมา
ตามล าดับ 
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ตารางที่ 15 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มผู้ค้ าประกัน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
แหล่งสื่อข่าวสาร

ของกองทุน 
โทรทัศน ์ 169 11.88 
วิทย ุ 26 1.83 
หนังสือพิมพ์ 134 9.42 
เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line) 299 21.03 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 294 20.68 
แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 236 16.60 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 251 17.65 
สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. 0 0.00 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 13 0.91 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ ในรอบป ี

 

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ 
กยศ. 

261 29.66 

กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 129 14.66 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 264 30.00 
ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์
เซอร์วิส หรือ QR Code 

203 23.07 

เรื่องอื่น ๆ 0 0.00 
ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย 23 2.61 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           

กลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทราบข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของ
กองทุนฯ จากทางเว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 299 คน คิดเป็นร้อยละ 21.03
รองลงมาจากทราบจากโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ จ านวน 294 คน คิดเป็นร้อยละ 20.68 และ
จากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 251 คน คิดเป็นร้อยละ 17.65 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี            
ลดเบี้ยปรับ จ านวน 264 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง
เพื่อช าระหนี้ กยศ. จ านวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 29.66 และช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร 
เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code จ านวน 203 คน คิดเป็นร้อยละ 23.07 รองลงตามล าดับ 
 
  



 
 

- 40 - 
 

ตารางที่ 16 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ค้ าประกัน 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่ 4.77 .581 94.66 
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนฯ ส านกังานใหญ ่ 4.78 .549 95.09 
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง 4.75 .568 94.79 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.75 .595 94.53 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.82 .526 95.83 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.78 .503 96.09 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.86 .482 96.35 

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม 4.71 .619 92.97 
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา 4.76 .612 94.23 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.76 .668 93.75 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

4.76 .596 94.79 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.73 .664 89.84 

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไข
ปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.75 .605 95.83 

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ 4.80 .556 93.49 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับ
สินบน  

4.69 .621 92.97 

7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.85 .509 96.09 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.78 .672 94.79 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.76 .623 94.53 
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.78 .503 96.09 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.79 .542 95.83 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 

4.76 .664 92.97 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.74 .739 94.01 
 



 
 

- 41 - 
 

ตารางที่ 16 (ตอ่) 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร    
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม 4.77 .554 95.14 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.69 .621 92.97 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.77 .502 96.88 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.82 .497 95.57 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.76 .636 94.01 
5) การก าหนดเง่ือนไขหลักเกณฑก์ารให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.86 .467 97.14 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมใน
ภาพรวม 

4.71 .602 94.27 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.77 .652 93.23 
1) ความสะดวกของสถานที่ตั้งหน่วยงานในการเดินทางมารับ
บริการ 

4.76 .623 93.49 

2) สถานที่ให้บริการสะอาด และเป็นระเบียบเรียบร้อย 4.79 .721 94.53 
3) ความปลอดภัยของสถานที่ต้ังหน่วยงาน 4.80 .556 93.49 
4) ความเหมาะสมของจุดให้บริการแก่ผู้ใชบ้ริการ เช่น โต๊ะ เก้าอี้ 
น้ าด่ืม 

4.77 .654 92.71 

5) ความเหมาะสมของการอ านวยความสะดวกในด้านอื่นๆ เช่น 
ห้องสุขา ทีจ่อดรถ 

4.75 .622 92.97 

6) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกในภาพรวม 4.76 .739 92.19 
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.81 .508 96.05 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.69 .621 92.97 
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.85 .451 96.88 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.83 .607 95.05 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์ 4.72 .552 96.61 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.92 .309 98.96 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

4.83 .506 95.83 

ภาพรวม 4.78 .574 94.77 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมของกลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า ความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  เท่ากับ 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-Box 
อยู่ที่ร้อยละ 94.77 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ตอบข้อซักถาม และ
ให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน  คิดเป็นร้อยละ 96.35, 96.09 และ 95.83 ตามล าดับ 

    1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76          
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดง          
ความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ                            
3) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและความประพฤติ
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.66, และ 94.79 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน              
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) การบริการแต่ละ
ขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 97.14, 96.88, และ 95.57 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด            
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) สถานที่ให้บริการสะอาด และเป็นระเบียบเรียบร้อย 2) ความสะดวกของ          
สถานที่ตั้งหน่วยงานในการเดินทางมารับบริการและความปลอดภัยของสถานที่ตั้งหน่วยงาน และ 3) 
ความเหมาะสมของการอ านวยความสะดวกในด้านอื่นๆ เช่น ห้องสุขา ที่จอดรถ คิดเป็นร้อยละ 94.53, 
93.49 และ 92.97 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสะดวก
และรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ และ             
3) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ คิดเป็นร้อยละ 98.96, 96.88, และ 96.61 
ตามล าดับ 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มผู้ค้ าประกัน 
พบว่า ควรมีระบบการหักบัญชีเงินเดือนผู้กู้อย่างต่อเนื่อง เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายเป็นเงินก้อนรายปี 
และควรก าหนดวันที่ท าการโอนเงินเข้าบัญชีแต่ละเดือนทั้งปี ให้กับผู้กู้และผู้ปกครองได้รับทราบ  
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4.6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
ตารางที่ 17 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               เครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 124 35.03 

หญิง 230 64.97 
อายุ ต่ ากว่า 30 ปี 7 1.98 

31 - 40 ป ี 60 16.95 
41 - 50 ปี  143 40.40 
51 - 60 ป ี 135 38.14 
60 ปีขึ้นไป 9 2.54 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น  22 6.21 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 19 5.37 
ปวท./ปวส. 108 30.51 
อนุปริญญา/ปริญญาตร ี 201 56.78 
สูงกว่าปริญญาตรี 4 1.13 

หน่วยงาน หน่วยงานรัฐ 203 57.34 
หน่วยงานเอกชน   121 34.18 
อื่นๆ (โปรดระบุ) ธุรกิจครอบครัว/ธุรกิจส่วนตัว 30 8.47 

จ านวนผู้กู้ยืมใน
หน่วยงาน 

ต่ ากว่า 10 คน 2 0.57 
11 - 50 คน   126 35.59 
51 - 100 คน   154 43.50 
101 - 150 คน   64 18.08 
มากกว่า 150 คนขึ้นไป 8 2.26 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน

จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 230 คน คิดเป็นร้อยละ 
64.97 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 35.03 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 41 - 50 ปี จ านวน 143 คน 
คิดเป็นร้อยละ 40.40 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 51 - 60 ปี จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 
38.14 และช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ป ีจ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 16.95 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับอนุปริญญา/ปริญญาตรี            
จ านวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 56.78 รองลงมาศึกษาระดับปริญญาบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวท./ปวส.) 
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จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 30.51 และศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น จ านวน 22 คน คิดเป็น
ร้อยละ 6.21 รองลามาตามล าดับ 

ด้านหน่วยงานที่สังกัด พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีสังกัดหน่วยงานรัฐ จ านวน 203 
คน คิดเป็นร้อยละ 57.34 รองลงมาเป็นสังกัดหน่วยงานเอกชน จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.18 และท างานอื่นๆ เช่น ธุรกิจครอบครัว/ธุรกิจส่วนตัวจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 8.47 
รองลงมาตามล าดับ 

ด้านจ านวนผู้กู้ยืมในหน่วยงาน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีจ านวนผู้กู้ยืม              
ในหน่วยงานอยู่ระหว่าง 51 - 100 คน จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 43.50 รองลงมาจ านวนผู้กู้ยืม
ในหน่วยงานอยู่ระหว่าง 11 - 50 คน  จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 35.59 และจ านวนผู้กู้ยืม            
ในหน่วยงานอยู่ระหว่าง 101 - 150 คน จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 18.08 รองลงมาตามล าดับ 

 
ตารางที่ 18 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
               กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ข้อมูลพื้นฐาน ความถี ่ ร้อยละ 
รู้จัก “กองทุนฯ 

จากแหล่ง 
สื่อโทรทัศน์/วทิยแุละหนังสือพิมพ ์ 101 28.53 
ทราบจากเพื่อนๆ หรือคนรู้จกั 55 15.54 
ทราบจากญาต ิ 48 13.56 
เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย 147 41.53 
อื่นๆ (โปรดระบุ) สถานศึกษาแนะแนว 3 0.85 

ทราบข่าวสาร
ของกองทุนฯ 

จากสื่อแหล่งใด 

โทรทัศน ์ 136 10.60 
วิทย ุ 15 1.17 
หนังสือพิมพ์ 113 8.81 
เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line) 279 21.75 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 272 21.20 
แผ่นพับ/ใบปลวิ/คู่มือ 214 16.68 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 245 19.10 
สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย 9 0.70 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ  
ในรอบป ี

 

การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ กยศ. 215 27.49 
กิจกรรมเพื่อสงัคม (CSR) เชน่ บริจาคโลหติ 145 18.54 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบ้ียปรับ 232 29.67 
ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส 
หรือ QR Code 

190 24.30 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลด้านการรู้จัก “กองทุนฯ จากแหล่งใดของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า 
รู้จักกองทุนฯ จากทางเว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 41.53 รองลงมาจาก
ทราบจากสื่อโทรทัศน์/วิทยุและหนังสือพิมพ์ จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 28.53 และจากเพื่อนๆ 
หรือคนรู้จัก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 15.54 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการ
หักบัญชีเงินเดือน พบว่า ได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากทาง เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย 
(Facebook, Line) จ านวน 279 คน คิดเป็นร้อยละ 21.75 รองลงมาจากทราบจากโปสเตอร์/บอร์ด
ประชาสัมพันธ์ จ านวน 272 คน คิดเป็นร้อยละ 21.20 และจากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 
245 คน คิดเป็นร้อยละ 19.10 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี       
ลดเบี้ยปรับ จ านวน 232 คน คิดเป็นร้อยละ 29.67 รองลงมาคือ การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้าง
เพื่อช าระหนี้ กยศ. จ านวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 27.49 และช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร 
เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 24.30 รองลงตามล าดับ 
  
ตารางที่ 19 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่ 4.78 .550 94.73 
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง 4.75 .576 94.63 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.81 .549 93.79 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.69 .629 92.66 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.84 .495 96.05 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.83 .493 96.61 

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม 4.78 .559 94.63 
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร    
กระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงนิกู้ยืมเพื่อการศึกษา 4.74 .607 93.55 
1) ขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 4.75 .586 95.20 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.76 .575 94.92 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.77 .578 95.48 
4) ระยะเวลาในการน าส่งเงินกู้ยืมมีความเหมาะสม 4.62 .721 85.88 



 
 

- 46 - 
 

ตารางที่ 19 (ต่อ) 

ประเดน็การพจิารณา 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.71 .657 94.07 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 

4.81 .528 95.76 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.79 .546 95.90 
ระบบสารสนเทศในการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษาผ่าน 
กรมสรรพกร (e-PaySLF) 

4.79 .546 95.90 

1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.78 .596 94.92 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.77 .545 95.76 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.76 .558 96.05 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.86 .469 97.18 

5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.72 .601 94.35 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อ
การศึกษาผ่านกรมสรรพกร (e-PaySLF) 

4.82 .504 97.18 

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุฯ    
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 4.77 .586 94.35 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.73 .655 92.37 
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.80 .511 96.05 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.74 .616 94.63 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์ 4.76 .609 93.50 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.79 .593 94.07 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

4.79 .530 95.48 

ภาพรวม 4.77 .572 94.63 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่ม เครือข่ายนายจ้างที่มี 
การหักบัญชีเงินเดือน พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.77 
คิดเป็นร้อยละ 95.40 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.63 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจ      

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด          
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ             
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2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูด            
ที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเองและความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็น
ร้อยละ 96.61, 96.05 และ 94.63 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.74 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอน          
การช าระหนี้ในภาพรวม 2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ขั้นตอน         
การน าส่งเงินกู้ยืมไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 95.76, 95.48, และ 95.20 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด         
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) ระบบ
สารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม และ 3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็น
ร้อยละ 97.18, 96.05 และ 95.76 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ควำม
เหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสารในภาพรวม และ 3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 96.05, 95.48, 
และ 94.63 ตามล าดับ 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มเครือข่าย
นายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน พบว่า กรณีหักหนี้รายเดือน ควรแจ้งให้เจ้าตัวทราบว่าจะต้อง           
หักเดือนละเท่าไรในปีน้ันๆ เพื่อไม่เกิดหนีค้งค้าง และซึ่งในปัจจุบันหักหนี้ข้าราชการ/ลูกจ้างประจ า 
อยู่ในระบบจ่ายตรง จึงควรเริ่มมีนโยบายใช้กับการหักบัญชีเงินเดือนกับกลุ่มพนักงานราชการ/
ลูกจ้าง และหน่วยงานบริษัทเช่นกัน เพื่อไม่ให้เกิดเหลื่อมล้ ากัน และจะได้มีเงินเข้ากองทุน
เพื่อให้รุ่นน้องๆ นักเรียน นักศึกษาได้มีสิทธิกู้ยืมเงินและมีโอกาสเรียนหนังสือ ควรมีการชวน
เชิญให้ผู ้กู ้สนใจจะใช้หนี้ปิดบัญชีโดยสร้างแรงจูงใจ เช่น การลดเบี้ยปรับหรืออัตราดอกเบี้ย 
นอกจากนี้ ยังขาดการประชาสัมพันธ์ในช่องทางการติดต่อการหักเงินการยกเลิกการหักเงิน
ยอดเงินที่ส่งหักรายละเอียดต่างๆ ในการหักเงินควรเน้นการประชาสัมพันธ์ การแจ้งข้อมูล
ข่าวสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเพิ่มมากขึ้น ผู้กู้ยืมบางรายยังมีความสับสน ยังติดต่อผ่านองค์กรที่เป็น
นายจ้างในการยกเลิกหัก ลดยอดเงิน เพิ่มยอดหักโดยไม่ทราบว่าผู้ส่งหักคือ กยศ.ทางนายจ้าง          
มีหน้าที่หักตามข้อมูลที่ กยศ.ส่งหักเงินเดือนผ่านระบบงานเงินเดือนมา 
 
 

 



 
 

บทที่ 5 

สรุปผลและข้อเสนอแนะการวิจัย 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา
ในด้านความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านอื่น ๆ เช่น การประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร  
โดยผู้วิจัยสรุปผลการวิจัยตามกลุ่มที่ท าการศึกษาทั้ง 6 กลุ่ม ได้แก่ 1) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษา         
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  2) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้                
3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 4) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับ          
การอนุมัติเงินกู้  5) กลุ่มผู้ค้ าประกัน และ 6) กลุ่มเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน โดยมี
ผลการวิจัย ดังนี ้
 
5.1 ผลการศึกษากลุ่มนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
 5.1.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า เคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ 
จากทางเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 19.41 ด้านหัวข้อข่าวสารจาก
กองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ ในเรื่อง
การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพ่ือช าระหนี้ คิดเป็นร้อยละ 33.21  

5.1.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 
คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.33 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจ

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ            
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ และ 3) รับฟังปัญหา
หรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจและความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ใน
ภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88 และ 96.61 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและก าหนด
ระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 2) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 3) ความเอา          
ใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 97.40 , 
97.14 และ 96.61 ตามล าดับ 
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2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความ           
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน
2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความ
เหมาะสม และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 95.05, 
93.75, และ 93.49 ตามล าดับ 

3 )  ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Studentloan)                         
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบ
สารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้
กู้ยืมในภาพรวม 3) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็น              
ร้อยละ 94.79, 94.27 และ 93.49 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความ
หลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร               
และการสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ 3) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 95.31, 95.05, และ 
93.49 ตามล าดับ 

5.1.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า มีความคิดเห็นจ านวนชั่วโมงในการท ากิจกรรมจิตอาสา
มากเกินไป การเข้าใช้งานระบบใหม่ในการเข้าตรวจสอบข้อมูลผู้กู้เข้าถึงค่อนข้างยาก ควรปรับปรุง
การโอนเงินค่าครองชีพให้มีความรวดเร็วยิ่งขึ้น 

 
5.2 ผลการศึกษากลุ่มนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

5.2.1 ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบ
แบบสอบถามกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามเคยได้รับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, 
Line) คิดเป็นร้อยละ 23.54 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปี 
ที่ผ่านมาทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชีลดเบี้ยปรับ          
คิดเป็นร้อยละ 41.05 ด้านหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง            
พบว่ า  ทราบจากช่องทางของ เว็บ ไซต์  www.studentloan.or.th คิด เป็นร้ อยละ 32 .05                           
ด้านการช่องทาง การช าระหน้ีกองทุน กยศ. ผ่านทางช่องทางใดบ้าง พบว่า การช าระหน้ีของกองทุนฯ 
ช าระผ่าน Mobile Banking คิดเป็นร้อยละ 19.79 ด้านสถานะการช าระหนี้กองทุน กยศ. สามารถ
ช าระได้ตามปกติ คิดเป็น ร้อยละ 70.31  
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5.2.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.94 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับความ      
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ความเอาใจใส่ 
กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 96.61 และ 96.09 
ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.75           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  2) ความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่และความ
ประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติ
หน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 95.31, 94.79, และ 94.53 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 2) การก าหนดหลักเกณฑ์ใน            
การช าระหนี้มีความชัดเจน และ 3) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และความพึงพอใจ              
ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.40, 96.88, และ 94.79 
ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ของธนาคาร (KTB, 
IBANK) ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่           
1) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 2) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน 
เหมาะสม และ 3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 98.96, 95.31 และ 95.05 
ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความชัดเจน
และถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 2) ควำมพึงพอใจด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำรในภำพรวม 
และ 3) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 96.35, 95.57, และ 95.05 
ตามล าดับ 



 
 

- 51 - 
 

5.2.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้หรือแจ้ง
เตือนกรณีมียอดค้างช าระหนี้เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง ระบบตรวจสอบยอดหนี้มีความซับซ้อนเข้าถึงได้
ยาก รวมถึงข้อมูลการคิดดอกเบี้ยและเบี้ยปรับไม่ชัดเจน ท าให้ต้องติดต่อเจ้าหน้าที่ เพื่อสอบถาม
ข้อมูล ควรมีข้อเสนอลดอัตราดอกเบี้ยเนื่องจากปัญหาของผู้กู้ยืมที่มีผลต่อการช าระหนี้เงินกู้ยืมเพื่อ
การศึกษาหรือด ารงสถานะทางการเงินของผู้กู้ยืม ควรสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้ทราบว่า ผู้กู้สามารถ
ขอรับหรือพิมพ์ตารางผ่อนช าระหนี้ได้จากที่ใด เช่น Web-Site หรือสาขาของธนาคารกรุงไทยทุกแห่ง 
ควรพัฒนาช่องทางในการติดต่อ Call Center และเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอส าหรับการตอบ
ข้อมูลในระบบ Social Media 

 
5.3 ผลการศึกษากลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

5.3.1 ผลการวิ เคราะห์ข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบ
แบบสอบถามกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า เคยได้รับทราบแหล่งข่าวสาร           
ของกองทุนฯ จากเว็บไซต/์โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 21.37 ด้านหัวข้อข่าวสาร
จากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ            
เรื่อง มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชีลดเบี้ยปรับ คิดเป็นร้อยละ 31.87 

5.3.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงาน
กองทุนของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 
คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 96.05 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76  

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ   
2) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 98.31, 97.18 และ 96.61 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
    2.1 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความ         

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว            
และการอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน 2) การก าหนดเงื่อนไข
หลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 
คิดเป็นร้อยละ 97.18, 95.76, และ 94.92 ตามล าดับ 

    2.2 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม                 
2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน 
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และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 97.18 , 
95.76, และ 95.48 ตามล าดับ 
     3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก คือ ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของ
กองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง 
ชัดเจน เหมาะสมและมีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ระบบสารสนเทศ
มีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมใน
ภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 97.18, 95.76 และ 95.48 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์ของ              
กองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.84 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์และความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร
ในภาพรวม 2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร และ 3) ความหลากหลายของช่องทาง 
การสื่อสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 96.89, 96.05, และ 95.20 ตามล าดับ 

5.3.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่ม
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา พบว่า ควรจัดอบรมผู้ดูแลงานกองทุนฯ ระดับสถานศึกษาเพื่อ
ท าความเข้าใจในการปฏิบัติงานทุกปีเพราะระบบหรือขั้นตอนเปลี่ยนแปลงตลอดและเป็นการทวน
ความเข้าใจในการปฏิบัติงานและควรจัดอบรมให้ความรู้ เกี่ยวกับระเบียบการกู้ยืม แนวปฎิบัติต่าง ๆ 
ที่ถูกต้อง รวมทั้งการด าเนินการใรระบบ e-Studentloan เอกสารประกอบต่าง ๆ เพื่อให้เกิดความ
ถูกต้อง และลดปัญหาในการด าเนินงานกองทุนกู้ยืม ที่เกิดจากข้อผิดพลาดของเอกสาร ภายใน
สถานศึกษา ผู้ด าเนินการจะได้มีความช านาญมากขึ้น กองทุนฯ ควรลดขั้นตอนการด าเนินงานใน
ระบบ และควรให้นักเรียน/นักศึกษาและผู้ปกครองท าสัญญากู้ยืมเงินกับธนาคารโดยตรง ควรพัฒนา
ระบบ e-studentloan มีความเสถียร และมีช่องทางติดต่อเจ้าหน้าที่ง่ายขึ้น ทั้งตัวผู้ปฏิบัติการ          
และผู้ขอกู้ นอกจากนี้ควรเพิ่มช่องทางการให้บริการทั้ งสถานศึกษา นักเรียน/นักศึกษา หรือแจ้ง
ข่าวสารต่าง ๆ ทางอีเมลล์ 

 
5.4 ผลการศึกษากลุ่มนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

5.4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  พบว่า เคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ 
จากโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 17.15 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบ
จากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องการหักเงินเดือนผ่าน
องค์กรนายจ้าง เพื่อช าระหนี้ กยศ. คิดเป็นร้อยละ 33.21  

5.4.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย   
เท่ากับ 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 95.64 
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เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 
2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและ
ความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 97.40, 97.14 และ 96.09 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80          
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความ
ไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) เจ้าหน้าที่
ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.66, และ 97.40 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 2) ความ
พึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม และ 3) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการ
มีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 96.88, 96.61, และ 96.09 ตามล าดับ 
 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Student loan)                      
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบ
สารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม 2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมใน
ภาพรวม และ 3) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได ้และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 
97.92, 97.40 และ 95.83 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.80 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์
และ 3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 96.09, 
95.83, และ 95.57 ตามล าดับ 

5.4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า สถานศึกษาควรเพิ่มประสิทธิภาพในการตรวจสอบ
คุณสมบัติของผู้ขอกู้ทุกรายพร้อมทั้งพิจารณาคัดเลือกผู้ขอกู้ให้ตรงตามหลักเกณฑ์ที่ทางโครงการ   
กยศ. ก าหนด และควรเพิ่มโอกาสแก่นักเรียน นักศึกษาที่ยากจน ด้อยโอกาส ให้ได้ศึกษาในระดับสูง
อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม  
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5.5 ผลการศึกษากลุ่มผู้ค้ าประกัน 
5.5.1 ผลการวิเคราะห์ด้านจ านวนเงินกู้ยืมของผู้กู้ที่ค้ าประกัน พบว่า ผู้ค้ าประกันจ านวน

เงินกู้ระหว่าง 100,001 - 200,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 44.27 ด้านข้อมูลการรับทราบข่าวสารของ
กองทุนฯ พบว่า ทราบข้อมูลการรับทราบแหล่งข่าวสารของกองทุนฯ จากทางเว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย 
(Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 21.03 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน 
พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมา คือ เรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ปิดบัญชี ลดเบี้ยปรับ คิดเป็นร้อยละ 
30.00  

5.5.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมของกลุ่มผู้ค้ าประกัน พบว่า ความพึงพอใจ
อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-
Box อยู่ที่ร้อยละ 94.77 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที ่ 

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ตอบข้อซักถาม และ
ให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน  คิดเป็นร้อยละ 96.35, 96.09 และ 95.83 ตามล าดับ 

    1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.76          
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดง          
ความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ  และ                            
3) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการและความประพฤติ
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 97.92, 97.66, และ 94.79 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน              
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3) การบริการแต่ละ
ขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว คิดเป็นร้อยละ 97.14, 96.88, และ 95.57 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด            
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) สถานที่ให้บริการสะอาด และเป็นระเบียบเรียบร้อย 2) ความสะดวกของ          
สถานที่ตั้งหน่วยงานในการเดินทางมารับบริการและความปลอดภัยของสถานที่ตั้งหน่วยงาน และ            
3) ความเหมาะสมของการอ านวยความสะดวกในด้านอื่นๆ เช่น ห้องสุขา ที่จอดรถ คิดเป็นร้อยละ 
94.53, 93.49 และ 92.97 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.81 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
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หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสะดวก
และรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ และ             
3) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ คิดเป็นร้อยละ 98.96, 96.88, และ 96.61 
ตามล าดับ 

5.5.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่ม                       
ผู้ค้ าประกัน พบว่า ควรมีระบบการหักบัญชีเงินเดือนผู้กู้อย่างต่อเนื่อง เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายเป็น         
เงินก้อนรายปี และควรก าหนดวันที ่ท าการโอนเงินเข้าบัญชีแต่ละเดือนทั ้งปี ให้กับผู ้กู ้และ
ผู้ปกครองได้รับทราบ  

 
5.6 ผลการศึกษากลุ่มเครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 

5.6.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลกลุ่มเครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน           
ด้านหน่วยงานที่สังกัด พบว่า มีสังกัดหน่วยงานรัฐ คิดเป็นร้อยละ 57.34 ด้านการรู้จัก “กองทุนฯ  
จากแหล่งใด พบว่า รู้จักกองทุนฯ จากทาง เว็บไซต์/โซเซียลมี เดีย คิดเป็นร้อยละ 41.53                   
ด้านการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ พบว่า ได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากทางเว็บไซต์/
โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 21.75 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบ
จากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการกระตุ้น               
การช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรับ คิดเป็นร้อยละ 29.67  

5.6.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มเครือข่ายนายจ้าง
ที่มี การหักบัญชีเงินเดือน พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.63 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.78 มีระดับความพึงพอใจ      

อยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด          
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ             
2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูด            
ที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเองและความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็น
ร้อยละ 96.61, 96.05 และ 94.63 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.74 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอน          
การช าระหนี้ในภาพรวม 2) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว และ 3) ขั้นตอน         
การน าส่งเงินกู้ยืมไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 95.76, 95.48, และ 95.20 ตามล าดับ 
 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.79 มีระดับความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด         
3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) ระบบ
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สารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม และ 3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็น
ร้อยละ 97.18, 96.05 และ 95.76 ตามล าดับ 

4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ควำม
เหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสารในภาพรวม และ 3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 96.05, 95.48, 
และ 94.63 ตามล าดับ 

5.6.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มเครือข่าย
นายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน พบว่า กรณีหักหนี้รายเดือน ควรแจ้งให้เจ้าตัวทราบว่าจะต้อง           
หักเดือนละเท่าไรในปีน้ันๆ เพื่อไม่เกิดหนีค้งค้าง และซึ่งในปัจจุบันหักหนี้ข้าราชการ/ลูกจ้างประจ า 
อยู่ในระบบจ่ายตรง จึงควรเริ่มมีนโยบายใช้กับการหักบัญชีเงินเดือนกับกลุ่มพนักงานราชการ/
ลูกจ้าง และหน่วยงานบริษัทเช่นกัน เพื่อไม่ให้เกิดเหลื่อมล้ ากัน และจะได้มีเงินเข้ากองทุน
เพื่อให้รุ่นน้องๆ นักเรียน นักศึกษาได้มีสิทธิกู้ยืมเงินและมีโอกาสเรียนหนังสือ ควรมีการชวน
เชิญให้ผู ้กู ้สนใจจะใช้หนี้ปิดบัญชีโดยสร้างแรงจูงใจ เช่น การลดเบี้ยปรับหรืออัตราดอกเบี้ย 
นอกจากนี้ ยังขาดการประชาสัมพันธ์ในช่องทางการติดต่อการหักเงินการยกเลิกการหักเงิน
ยอดเงินที่ส่งหักรายละเอียดต่างๆ ในการหักเงินควรเน้นการประชาสัมพันธ์ การแจ้งข้อมูล
ข่าวสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเพิ่มมากขึ้น ผู้กู้ยืมบางรายยังมีความสับสน ยังติดต่อผ่านองค์กรที่เป็น
นายจ้างในการยกเลิกหัก ลดยอดเงิน เพิ่มยอดหักโดยไม่ทราบว่าผู้ส่งหักคือ กยศ.ทางนายจ้าง         
มีหน้าที่หักตามข้อมูลที่ กยศ.ส่งหักเงินเดือนผ่านระบบงานเงินเดือนมา 

 
5.7 สรุปผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพื่อการศึกษาภาพรวม 

ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา
ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.70 เมื่อพิจารณา       
ร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 95.06 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็น
ร้อยละ 95.05 และเมื่อพิจารณาตามกลุ่มเป้าหมาย พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความ
พึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 94.33
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.30 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
ความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่            
ร้อยละ 94.94 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.49 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมาก
ที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 96.05            
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 24.01 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 25)  
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กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
ความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  เท่ากับ 4.80 คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่
ร้อยละ 95.78 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.79 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5)  

กลุ่มที่ 5 ผู้ค้ าประกัน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60  โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ ร้อยละ 94.77 เมื่อถ่วงน้ าหนัก            
ความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.74 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

กลุ่มที่ 6 เครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ 
ความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.77 คิดเป็นร้อยละ 95.40 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่
ร้อยละ 94.63 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.73 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

 
ตารางที่ 20 สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม 
               เพื่อการศึกษา 

กลุ่มเป้าหมาย 

ค่าเฉลี่ย
รวม 
(𝒙̅) 

ร้อยละ 
ความพึง
พอใจ 

ร้อยละความ
พึงพอใจ 

(Top-Two-
Box) 

ร้อยละ 
(ถ่วง

น้ าหนัก) 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ
การอนุมัติกู้ยืม  

4.78 95.60 94.33 28.30 

2) นั ก เ รี ยน /นั กศึ กษาผู้ กู้ ยื มที่ อ ยู่
ระหว่างการช าระหนี ้

4.79 95.80 94.94 28.48 

3)  ผู้ ป ฏิ บั ติ ง า น ก อ ง ทุ น ฯ  ข อ ง
สถานศึกษา 

4.80 96.00 96.05 24.01 

4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู ้

4.79 95.80 95.64 4.78 

5) ผู้ค้ าประกัน 4.78 95.60 94.77 4.74 
6) เครือข่ายองค์กรนายจ้างที่มีการหัก
บัญชีเงินเดือน 

4.77 95.40 94.63 4.73 

ภาพรวม 4.79 95.70 95.06 95.05 
หมายเหตุ: ร้อยละของการถ่วงน้ าหนักของกลุ่มเป้าหมายทั้ง 6 กลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 30, 30, 25, 5, 5 และ 5 
ตามล าดับ 
 
5.8 ข้อเสนอแนะต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  
 1) ควรลดจ านวนชั่วโมงในการท าจิตอาสาส าหรับผู้กู้ยืม  

2) ควรลดขั้นตอนในการด าเนินงานระบบ e-studentloan และปรับปรุงการโอนเงิน
ค่าครองชีพให้มีความรวดเร็ว 
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3) ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้โดยการออกโปรโมชั่นต่าง ๆ เพื่อจูงใจให้ลูกหนี้มา
ช าระหนี้ เช่น การปรับลดอัตราดอกเบี้ยและเบี้ยปรับ 

4) ควรมีการแจ้งเตือนการครบก าหนดช าระหนี้หรือแจ้งเตือนกรณีมียอดค้างช าระหนี้
เป็นระยะอย่างต่อเนื่อง 

5) ควรปรับปรุงระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เป็นปัจจุบันรวมถึงข้อมูลการคิดดอกเบี้ย 
และเบี้ยปรับควรมีความชัดเจน  

6) ควรปรับปรุงขั้นตอนการลงทะเบียนระบบตรวจสอบยอดหนี้ให้เข้าถึงง่าย ไม่ซับซ้อน   
7) ควรมีการขยายความร่วมมือกับหน่วยงานองค์กรนายจ้างให้ครอบคลุมทุกกลุ ่ม              

เพื่อด าเนินการหักเงินเดือนช าระคืนกองทุนเพิ่มมากขึ้น  
8) ควรม ีร ะบบต ิดตามหนี ้ก ับผู ้กู ้ย ืมที ่ค ้า งช า ร ะหนี ้อ ย ่า ง เ ข ้ม ง วด  และควรม ี                     

การหักเงินเดือนกับกลุ่มพนักงานราชการ/ลูกจ้าง และหน่วยงานบริษัท เพื่อไม่ให้เกิดความ
เหลื่อมล้ ากัน 

9) ควรเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอส าหรับการตอบข้อมูลทางโทรศัพท์ และ Social 
Media  

10) ควรเน้นการประชาสัมพันธ์ช่องทางการติดต่อส าหรับการหักเงินเดือนผ่านองค์กร
นายจ้าง และข่าวสารต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเพิ่มมากขึ้น 
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ภาคผนวก ก 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 1 

ส าหรับนักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
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ชุดที่ 1 ส าหรบันักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม  
เพื่อการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน           
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ   1) ชาย   2) หญิง 
2. อายุ   1) 10 - 15 ปี   2) 16 - 20 ปี 
  3) 21 - 25 ปี   4) 26 ปีขึน้ไป 
3. ก าลังศึกษาระดับ   1) มัธยมปลาย    2) ปวช.    
  3) ปวท./ปวส.   4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี 
4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล         2) เอกชน  
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ)............................................................................................................. 
6. ผลการเรียนเฉลี่ย   1) น้อยกว่า 2.00    2) 2.01-2.50   

 3) 2.51-3.00    4) 3.01-3.50    
 5) 3.51-4.00 

7. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
 1) โทรทัศน์       6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 
 2) วิทยุ       7) สถานศกึษา/อาจารย์แนะแนว 
 3) หนังสือพิมพ์      8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ).................... 
 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
 5) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ค าตอบ) 

 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
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 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ..................................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมายเลขโทรศัพท์ .............................. (ข้อมูลส่วนนีจ้ะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่      
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนส านักงานใหญ ่      
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

     

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

     

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

     

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ      
6) เจ้าหน้าทีม่ีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมคีวามอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร       
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยมืเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยมืในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุน      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กูย้ืมในภาพรวม      
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ภาคผนวก ข 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 2  

ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
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ชุดที่ 2 ส าหรบันักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมทีอ่ยู่ระหว่างการช าระหนี ้
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ
การศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการ
ปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ 
ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ     1) ชาย    2) หญิง 

2. อาย ุ    1) 10 - 15 ปี   2) 16 - 20 ปี 
 3) 21 - 25 ปี    4) 26 ปีขึน้ไป 

3. ระดับการศึกษา   1) มัธยมปลาย     2) ปวช. 
  3) ปวท./ปวส.     4) อนุปรญิญา/ปรญิญาตรี 
  5) สูงกว่าปริญญาตร ี
4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล         2) เอกชน  
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ) ...................................................................................... 
6. ปีการศึกษาที่จบ พ.ศ. (ระบุ) .................................................... 
7. ระดับรายได้ปัจจุบัน   1) ต่ ากว่า 15,000 บาท  2) 15,001 – 20,000 บาท 
    3) 20,001 – 25,000 บาท  4) 25,001 – 30,000 บาท 
    5) มากกวา่ 30,000 บาท 
8. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

 1) โทรทัศน์       6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 
 2) วิทยุ       7) สถานศกึษา/อาจารย์แนะแนว 
 3) หนังสือพิมพ์      8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ).................... 
 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
 5) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 
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9. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ค าตอบ) 

 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 

10. ท่านทราบหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. จากช่องทางใดบา้ง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 1) งานปัจฉิมนิเทศของสถานศึกษา   4) เพื่อน/คนรู้จัก 
 2) เอกสาร/จดหมายของ กยศ.   5) ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม 
 3) เว็บไซต์ www.studentloan.or.th  6) อื่น ๆ (ระบุ)................................. 

11. ท่านช าระหนี้กองทุน กยศ. ผ่านช่องทางใด 
 1) หักจากบัญชีเงินฝาก   6) ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส 
 2) ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร   7) ช าระผ่านบริษัท ไปรษณีย์ไทย จ ากัด 
 3) ช าระผ่านตู ้ATM    8) ช าระโดยใช้ Barcode / QR Code 
 4) ช าระผ่านอินเทอร์เน็ต  9) ช าระผ่าน Mobile Banking 
 5) ช าระผ่าน Telebank  10) อื่น ๆ (ระบุ)................................. 

12. ปัจจุบนัท่านช าระหนี้ไดต้ามปกติหรือไม่ 
 1) ช าระหน้ีได้ตามปกติ    
 2) ไม่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติมีสาเหตุมาจาก 

   2.1) ยังไมไ่ด้ท างาน/ไม่มีรายได้      2.4) ก าลังศึกษาต่อ 
  2.2) มีภาระหนี้สินด้านอื่นมาก     2.5) ขอผอ่นผัน 
  2.3) อื่นๆ (ระบุ)........................................................................... 

13. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
14. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่      
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนส านักงานใหญ ่      
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

     

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

     

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

     

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ      
6) เจ้าหน้าทีม่ีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมคีวามอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร       
กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี ้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
4) ระยะเวลาในการช าระหน้ีคืนมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนีข้องธนาคาร (KTB, IBANK)      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ      
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหน้ีในภาพรวม      
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
 

 ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้
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ภาคผนวก ค 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 3  

ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
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ชุดที่ 3 ส าหรบัผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ
การศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการ
ปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ 
ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน   ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ     1) ชาย    2) หญิง 
2. อายุ     1) 20 - 30 ปี   2) 31 - 40 ปี 

 3) 41 - 50 ปี   4) 51 ปีขึ้นไป 
3. อายุงานที่มารับผิดชอบเรื่องกองทุน ................... ป ี  
4. ระดับสถานศึกษา   1) มัธยมศกึษาตอนปลาย    2) อาชีวศึกษา     

 3) อุดมศึกษา 
5. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล      2) เอกชน     
6. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ) ................................................................................. 
7. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

 1) โทรทัศน์      6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 
 2) วิทยุ      7) เจ้าหน้าที่กองทุน (ส านักงานใหญ่) 
 3) หนังสือพิมพ์     8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. 
 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
 5) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ค าตอบ) 

 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 
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9. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ดา้นการใหบ้ริการของเจ้าหน้าที่ (เจา้หน้าที่กองทนุส านักงาน
ใหญ)่ 

     

1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

     

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร       
2.1 กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

     

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยมืเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยมืในภาพรวม      
2.2 กระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

     

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการช าระหน้ีคืนมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนีม้ีความชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
3.1 ระบบสารสนเทศการใหกู้้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุน      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

     

5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กูย้ืมในภาพรวม      
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

     

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้
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ภาคผนวก ง 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 4 

ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

- 74 - 
 

ชุดที่ 4 ส าหรบันักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู ้
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ
การศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการ
ปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ 
ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผูต้อบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ   1) ชาย   2) หญิง 
2. อายุ   1) 10 - 15 ปี   2) 16 - 20 ปี 
  3) 21 - 25 ปี   4) 26 ปีขึน้ไป 
3. ก าลังศึกษาระดับ   1) มัธยมปลาย   2) ปวช.   
  3) ปวท./ปวส.   4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี 
4. ประเภทสถานศึกษา   1) รัฐบาล        2) เอกชน   
5. ชื่อสถานศึกษา (ระบุ)............................................................................................................. 
6. ผลการเรียนเฉลี่ย   1) น้อยกว่า 2.00   2) 2.01-2.50   3) 2.51-3.00 

 4) 3.01-3.50   5) 3.51-4.00 
7. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 

 1) โทรทัศน์      6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 
 2) วิทยุ      7) สถานศกึษา/อาจารย์แนะแนว 
 3) หนังสือพิมพ์     8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. 
 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
 5) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 
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9. อีเมล ............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมายเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่      
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนส านักงานใหญ ่      
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

     

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

     

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

     

4) ความรู ้ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหา
ตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

     

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ      
6) เจ้าหน้าทีม่ีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมคีวามอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร       
กระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

     

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยมืเงินมีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยมืในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุน      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

     

5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กูย้ืมในภาพรวม      
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ภาคผนวก จ 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 5 

ส าหรับผู้ค้ าประกัน 
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ชุดที่ 5 ส าหรบัผู้ค้ าประกัน 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม           
เพื่อการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ใน            
การปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็น
ความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน   ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง 
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 

1. เพศ     1) ชาย    2) หญิง 

2. อายุ     1) ต่ ากว่า 30 ป ี  2) 31 - 40 ปี 

 3) 41 - 50 ปี   4) 51 - 60 ปี 

 5) 60 ปีขึน้ไป 

3. ระดับการศึกษา   1) ต่ ากว่ามัธยมปลาย    2) มัธยมศกึษา/ปวช. 

  3) ปวท./ปวส.      4) อนุปริญญา/ปริญญาตรี 

  5) สูงกว่าปริญาตร ี

4. ระดับรายได้ปัจจุบัน   1) ไม่มีรายได ้   2) ต่ ากว่า 15,000 บาท 

    3) 15,001 - 20,000 บาท  4) 20,001 - 25,000 บาท 

    5) 25,001 - 30,000 บาท  5) มากกวา่ 30,000 บาท 

5. จ านวนเงนิกู้ยืมของผู้กู้ทีค่้ าประกัน 
    1) ต่ ากว่า 100,000 บาท  2) 100,001 - 200,000 บาท 

    3) 200,001 1 300,000 บาท  5) มากกวา่ 300,000 บาท 

6. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
 1) โทรทัศน์      6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 

 2) วิทยุ      7) สถานศกึษา/อาจารย์แนะแนว 

 3) หนังสือพิมพ์     8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. 

 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 

 5) โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 
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7. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ค าตอบ) 

 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 

8. อีเมล ................................................................ (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
9. หมายเลขโทรศัพท์ .......................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่      
1.1 เจ้าหน้าทีก่องทุนส านักงานใหญ ่      
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที ่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
1.2 เจ้าหน้าทีผู่้ปฏิบัติงานกองทุนประจ าสถานศึกษา      
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

     

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือรน้และความพรอ้มในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ใหบ้ริการ 

     

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบ
ชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

     

5) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัต ิ      
6) เจ้าหน้าทีม่ีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่      
10) ตอบข้อซกัถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
12) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมคีวามอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

     

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร      
กระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาส าหรับผูค้้ าประกนั      
1) ขั้นตอนการท าสัญญาไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการท าสัญญามีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้ท าสัญญามีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การค้ าประกันมีความชัดเจน       
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการท าสัญญาในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
1) ความสะดวกของสถานที่ตั้งหน่วยงานในการเดินทางมารับบริการ      
2) สถานที่ให้บริการสะอาด และเป็นระเบียบเรียบร้อย      
3) ความปลอดภัยของสถานที่ต้ังหน่วยงาน      
4) ความเหมาะสมของจุดให้บริการแก่ผู้ใชบ้ริการ เช่น โต๊ะ เก้าอี้ น้ าดื่ม      
5) ความเหมาะสมของการอ านวยความสะดวกในด้านอื่นๆ เช่น ห้องสุขา  
ที่จอดรถ 

     

6) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกในภาพรวม      
4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
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ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  
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ภาคผนวก ฉ 
แบบสอบถาม ฉบับที่ 6 

ส าหรับเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
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ชุดที่ 6 ส าหรบัเครือข่ายนายจ้างที่มีการหักบัญชีเงินเดือน 
 

แบบสอบถามการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ต่อการด าเนนิงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

 
ค าชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อ
การศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการ
ปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ 
ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน   ขอให้ท่านตอบแบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัย
ขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 

1. เพศ     1) ชาย    2) หญิง 

2. อายุ     1) ต่ ากว่า 30 ป ี  2) 31 - 40 ปี 

 3) 41 - 50 ปี   4) 51 - 60 ปี 

 5) 60 ปีขึน้ไป 

3. ระดับการศึกษา   1) มัธยมศกึษาตอนต้น  2) มัธยมศกึษาตอนปลาย/ปวช. 
  3) ปวท./ปวส.      4) อนุปรญิญา/ปรญิญาตรี 
  5) สูงกว่าปริญาตร ี
4. หน่วยงานของท่าน  

 1) หน่วยงานรัฐ  2) หน่วยงานเอกชน   

 3) อื่นๆ (โปรดระบุ).................................. 
5. จ านวนผู้กูย้ืมในหน่วยงานของท่าน 

 1) ต่ ากว่า 10 คน  2) 11 - 50 คน    3) 51 - 100 คน   

 4) 101 - 150 คน    5) มากกวา่ 150 คนขึ้นไป 

6. ท่านรูจ้ัก “กองทุนเงินใหกู้้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.)” จากแหล่งใด 
 1) สื่อโทรทัศน์/วิทยแุละหนังสือพิมพ ์   4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย 

 2) ทราบจากเพ่ือนๆ หรือคนรู้จัก   5) อื่นๆ (โปรดระบุ).............. 

 3) ทราบจากญาต ิ  
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7. ท่านเคยไดร้ับทราบข่าวสารของกองทนุจากสื่อแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ) 
 1) โทรทัศน์      6) แผ่นพับ/ใบปลิว/คู่มือ 

 2) วิทยุ      7) สถานศกึษา/อาจารย์แนะแนว 

 3) หนังสือพิมพ์     8) สื่ออื่นๆ (โปรดระบุ)............................. 

 4) เว็บไซต์/โซเซียลมีเดีย (Facebook, Line)  9) ไม่เคยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
 5) โปสเตอร์/บอรด์ประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีทีผ่่านมา ท่านเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนเรื่องใดบ้าง (ตอบไดม้ากกว่า 1 
ค าตอบ) 

 1) การหักเงินเดือนผ่านองค์กรนายจ้างเพื่อช าระหนี้ กยศ. 
 2) กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เช่น บริจาคโลหิต 
 3) มาตรการกระตุ้นการช าระหน้ีปิดบัญชี ลดเบี้ยปรบั 
 4) ช่องทางการช าระหนี้ เช่น ธนาคาร เคาน์เตอร์เซอร์วิส หรือ QR Code 
 5) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบุ)......................................................................................... 
 6) ไม่เคยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ............................................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมายเลขโทรศัพท์ ........................................ (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการต่อการด าเนินงานของกองทนุเงนิให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 
 

ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้านการใหบ้ริการของเจา้หน้าที ่      
1) เจ้าหน้าทีใ่ห้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกนัเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที ่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ      
5) เจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการใหบ้ริการของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม      
2. ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บรกิาร      
กระบวนการหรือขั้นตอนการน าส่งเงนิกู้ยืมเพื่อการศึกษา      
1) ขั้นตอนการน าส่งเงินกู้ยืมไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน      
3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
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ประเดน็ส าคัญของการให้บริการ 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับความพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

4) ระยะเวลาในการน าส่งเงินกู้ยืมมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก      
ระบบสารสนเทศในการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษาผ่านกรมสรรพกร (e-
PaySLF) 

     

1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจุบัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการน าส่งเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา 
   ผ่านกรมสรรพกร (e-PaySLF) 

     

4. ด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทนุ      
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
2) ควำมเหมำะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 

ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................ 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านทีใ่ห้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี้  

 
 
 



ผู้รับผิดชอบโครงการส ารวจความพงึพอใจของผู้ใช้บริการ 

ต่อการด าเนนิงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 

ผู้รับผิดชอบ มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
ที่ปรึกษา อาจารย์ดรุณศักด์ิ  ตติยะลาภะ ที่ปรึกษา (หัวหน้าโครงการ) 
  มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 

สถานทีต่ิดต่อ 

 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง 

 อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

 โทรศัพท์ 02-529-3914 โทรสาร 02-529-3914 ต่อ 13 
 

นักวิจัย (หัวหน้าโครงการ) 
 อาจารย์ ดร.ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ    
 สาขาวิชาสังคมศาสตร์เพื่อการพัฒนา คณะมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 
 

นักวิจัยร่วม 
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์เอก  ศรีเชลียง    
 สาขาวิชาสารสนเทศศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

ผู้ช่วยนักวิจัย 
 นางสาวเฉลิมพร  โตสงวน    
 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 
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